

Jól megborotválkozva



pán polgári ellenzék, amely óvatosságra int és békét követel, belpolitikai feszültségeket idéz elő. Emiatt nem képes Japán a teljes mozgósításra.

Japán — ezt mindenki tudja — nem akarta a háborút, tisztára a katonai klikk és a nacionalisták kis csoportja az, amely meglepetésszerűen robbantotta ki az ellenségeskedéseket. A hadseregnek nagyon fontos volt ez, mert a parlamenti ellenzék állandóan növekedében volt, állandóan támadták a hadiköltségvetés nagy tételeit. Az ország már a dilemma előtt állt: legyen demokrácia, vagy pedig háború? A japán tábornokok ebben a dilemmában természetesen a háború mellett foglaltak állást. Az a tény azonban, hogy Roosevelt külpolitikája következtében Amerika a Csendes óceán országainak nagy ellenzéki koalíciójába lépett, amely nem fogja engedni Japán világuralmát, meggondolásra fogja készíteni a japán tábornokokat, ha ugyan osztályukat és a mai rendszert még meg akarják védeni Japánban.

Roosevelt külpolitikai akciója kiterjedt Európára is. A Földközi tenger politikáját ez a külpolitikai ténykedés erősen befolyásolta és Franciaország pozíciója Roosevelt fellépésével egyre erősödött. Roosevelt közelebb áll ma a francia népfőntről külpolitikájához, mint Neville Chamberlain külpolitikai irányához. Ma már nyilvánvaló, hogy létező ideológiai és taktikai, francia-amerikai közöség. Köztudomású az is, hogy ez a közöség nem időleges. Franciaország nem tűri már az európai diktatúrák kihívásait és erőlyesen követel Angliától aktív politikát. Roosevelt erősen támogatta a francia népfőntről európai pozícióit és ezuttal első ízben bizonyosodott be, hogy a Párizs-London-Washington nyugati blokk mennyire hasznára van a francia politikának.

A politikai életben egy kérdés áll előtérben ezidőszárazint: vajjon Roosevelt, aki a Wallstreet embere, fogja-e reviziora szoritani Neville Chamberlain külpolitikai kurzusát?

A diktatúras Németország sajtója nagyon elfogódott hangon reagált az amerikai külpolitikára és hetek óta heves angol-szász-ellenes politikát folytat. Ime, ez Hitler szövetségi politikájának következménye. Nemcsak Angliával áll ellenséges viszonyban, hanem kénytelen-kelletlen mindazon államokkal, amelyek baráti viszonyt tartanak fenn a szigetországgal. Angliának nemcsak munkássága és fölvilágosodott polgársága gyűlöli a Hitler-rendszert, hanem amióta a gyarmati aspirációk nyilvánvalókká lettek, a konzervatívok is „nemzeti ellenséget” látnak a harmadik birodalomban.

Roosevelt, amikor Európában szövetségeseiket keres Japán ellen, egyttal kénytelen németellenes politikát folytatni, mert hiszen Japán legerősebb európai támasza a mai Németország.

Az új bevándorlási törvény megszé- szegése a mandátumnak és Eden genfi ígéretének

Ormsby Gore gyarmatiügyi miniszter kijelentette az angol alsóházban, hogy mihamarabon helyreáll a rend Palesztinában, utnak indul az új angol vizsgálóbizottság

London, október 25. Mint röviden jelentette az Új Kelet, az angol alsóház csütörtöki ülésén Ormsby Gore gyarmatiügyi miniszter hosszabb exozét tartott a palesztinai helyzetről és a kormány szándékairól. Az alsóház Palesztina-vitájáról a következő részletes tudósítást közli a Zsidó Távirati Iroda:

Ormsby Gore gyarmatiügyi miniszter az alsóház új ülésének megnyitóján kijelentette, hogy az utóbbi hetekben történt palesztinai események nem akadályozzák meg a kormányt azon szándékának végrehajtásában, hogy a népszövetségi feleltámasz alapján újabb vizsgálóbizottságot küld-
jön Palesztinába a felosztási terv kapcsán.

Mikor indul el az újabb vizsgálóbizottság?

— Sajnálatos dolog — folytatta a miniszter, — hogy Palesztinában újabb terrorcselekmények és gyilkosságok történtek, amelyeknek többek között egy angol kerületi kormányzó is áldozatul esett. A kormány szükségesnek látta, hogy gyors és hatékony lépéseket tegyen azok ellen, akik véleménye szerint erkölcsileg feleltámasz és a gaztetelértek. Remélem, hogy a parlament jóvá fogja hagyni ezeket az intézkedéseket, amelyek az angol tisztviselők életének megvédését és az angol közigazgatás tekintélyének helyreállítását szolgálják.

A miniszter kijelentette továbbá, hogy sajnálatos jelenség volna, ha a legutóbbi palesztinai események pánik-hangulatot idéznének elő. Erre nincs semmi ok. A legutóbbi események szomorvoságuk ellenére jellemzők viselkedésre, amelyek nem fogják eltéríteni a kormányt eredeti szándékának keresztvitelében.

Az új angol bizottság kiküldésére rövidesen sor kerül, ami nem jelenti azt, hogy főlösleges sietséggel járjon el a kormány. A bizottság munkáit alaposan elő kell készíteni és az előkészítő munkálatok máris folyamatban vannak.

A vita során a miniszter kijelentette még, hogy addig nem kerülhet sor a bizottság tagjainak kinevezésére, amíg Palesztinában nem állott helyre a teljes rend és nyugalom és amíg a gyilkosok el nem nyerték a méltó büntetésüket.

Az újrászervezés a palesztinai kormányt
Végül néhány reform-intézkedést jelentett be Ormsby Gore, amelyeket még a vizsgálóbizottság kiküldése előtt szándékozik megvalósítani a kormány. Így újrászervezik a palesztinai kormányt, a palesztinai közigazgatás és igazságszolgáltatás megerősítése cél-
jából. A hivatalnok karban is személyi változásokat eszközölnek, Roy G. Spicer, a palesztinai rendőrség vezérinspektora, elhagyja Palesztinát és helyét Saunders, a nigeriai rendőrség vezérinspektora foglalja el. Ugyanakkor Palesztinába küldik Sir Charles Tregar-t, az indiai rendőrség volt vezető emberét, hogy segítségére legyen a kormánynak a rendőrség újrászervezésében. „Sir Charles — mondotta a miniszter — arról ismeretes, hogy legutóbb a bengáli terrormozgalommal foglalkozott és tanácsai felbecsülhetetlen értéket fognak jelenteni a palesztinai kormány számára.”

Ormsby Gore: Nem. De ha a benzillótt lakosság épületeket gyújt fel és egy repülőaloms felszerelését pusztítja el, úgy véleményem szerint joga van a rendőrségnek megsemmisíteni azoknak házait, akik ezt elkö-
vették.

Honnan van pénzük a terroristáknak?

Adams képviselő a királyi bizottság javaslati ügyében interpellálta meg a minisztert.
Ormsby Gore: A parlamentben és Genfben egyaránt kijelenttem, hogy a kormány nagy vonalakban elfogadta a királyi bizottság jelentését, de speciális részletekhez nem köti magát. A felosztási terv részletei dolgában, a határokat megállapítása, a pénzügyi és egyéb kérdések tisztázása céljából további vizsgáló-
tokra van szükség.

Mc Govern: Tudja-e a kormány, honnan kapnak pénzeket a palesztinai terrorcsapatok?

Ormsby Gore: Nagyon nehéz pontos választ adni erre. A mufti által kezelt pénzek most egy a kormány által kinevezett angol tisztviselő elnöklete alatt működő bizottság felügyelete alatt állanak.

A mufti bűnössége

McGovern: Megvan győződve arról a miniszter ur, hogy a főmufti hivatali működésének egész ideje alatt ellenünk dolgozott?

Ormsby Gore: Igen.

Wedgwood ezredes: Megengedhetnek tartja a miniszter, hogy arab bírák tiltakozzanak a kormány eljárása ellen?

Ormsby Gore: Erről nem tudok. Tudom azonban azt, hogy megerősítették az igazságszolgáltatás apparátusát.

Az új bevándorlási törvény

Je'uzsálem, október 25. Roy G. Spicer rendőrőnök menesztési híre élénk feltűnést keltett a palesztinai zsidó lakosság körében, ami annál meglepőbb, mivel Spicer volt az, aki erősebb fellépést követelt a kormánnyal szemben.

A bevándorlási törvény módosítása, mint mint már jelentettük, általános meglepetéssé váltott ki palesztinai zsidó körökben. A törvényjavaslat értelmében a fő kormányzó fogja megállapítani minden bevándorlási időszakban a bevándorló „külföldiek” maximális számát. Ezenkívül jogkörébe tartozik az egyes bevándorlási kategóriák maximális számának és a zsidó bevándorlás arányának megállapítása is az egyes bevándorlási kategóriák keretében. A bevándorlási osztály vezetőjének kétes esetekben joga van megállapítani, hogy ki tekinthető zsidónak.

A hivatalos lap most újabb kiegészítő részleteket közöl az új bevándorlási törvény kapcsán. A bevándorlóknak azon kategóriáját, amely eddig „rokonok” megjelölés alatt szerepelt, a 18 éven aluli hozzátartozókra korlátozzák.

A törvényjavaslat az illegális bevándorlással foglalkozik. Eszerint az illegális bevándorlók befogadását, rejtgetését és támogatását súlyos büntetésekkel ir elő a törvény. Ugyanez vonatkozik illegális bevándorlók becsémpészésének kísérletére is.

Hitszégét követelt el a kormány

Az egész héber sajtó megállapítja, hogy ez a rendelet egyet jelent azzal, hogy a kormány politikai szempontok szerint akarja maximálni a bevándorlást és drámai eszakkorral akar eljárni az illegálisok ellen. Ez a rendelet — írja a Haarec — kigunyolása a mandátum azon alapelveinek, mely szerint a bevándorlás az ország gazdasági befogadó képessége szerint szabályozandó. Olyan diskriminálás ez, amit a zsidók sohasem fogtak elfogadni.

A „Palestine Post” megállapítja, hogy az új rendelet megrendítette azoknak hitét, akik joggal remélték, hogy a mandátum teljes egészében érvényben marad mindaddig, amíg annak helyébe nem állítanak újabb igazságos és hatékony rendszert. A kormánynak az a szándéka, hogy törvényes uton politikai maximumnak vesse alá a bevándorlást törvénytelen és jogtalan eltérés a mandátumtól. Az arab izgatóság most joggal ünneplhetik Anglia föltt aratott győzealmüket. A rendelet brutális megszegése annak az ígértnek, amit Eden külügyminiszter Genfben tett, ahol kijelentette, hogy a zsidó bevándorlásnak nyolc hónapos időtartamra történt korlátozása ideiglenes és átmeneti jellegű intézkedés.

Popovici expozéja párt erd

Miről tárgyal Popovici egy eljő

Cluj, október 25. (Az nemzeti parasztpárt erd zatainak több vezetője g nap déleltől Kolozsváron, nek a Popovici Mihály ál a belpolitikai helyzet sz nagyfontosságú értekezlet ügyminiszter vasárnap re lozsvára és azonnal Bo fessor lakására hajtott Gyulával folytatott hossz Utána déleltől 11 órakor Mária uccai klubhelyiség volt a megyei tagozati létel. Kivülök dr. Valer miniszter, a párt alelnök dovan volt miniszter, a p kára, dr. Ionel Pop képv ral alelnök, dr. Valentin mion Nemes, dr. Adonis lamenterek és dr. Butean főszerkesztője vettek r bizalmas beszélgetésen.

Popovici Mih

Popovici Mihály hossza dott a belpolitikai helyzete kormányutódias kilátásai érdeklődéssel várt expo előre még nem ismeretes nyos, hogy a volt pénzü optimizálisan néz a k válság elé és az a meggymális körülmények között rásztpártot fogja megállás zás felelőssége. Ezzel ka sitotta a párt megyei s készüljenek fel minden e egy-két hónapra belül sor tásokon örködjének afőlő módon is alakulna a pol párt népszerűsége és v maradéktalanul bebizonyít

Beható megvitatás tár párt feladatainak körvon problémák és szükségess val kapcsolatosan. 1928-b párt felkészületlenül ker Ezért történt, hogy a kár ben az öltetszerűség ural nyi intervenciók és meg nyesültek és ezért a párt, kevés maradáadó nyomot maga mögött. A négy e keskedés alatt ebből a sz reható reformokat valósít zeti parasztpárt. A megy demokratikusan, alólról fe Minden járás élére egy-egy rült, akinek már eleve m gálnia az illető járás hel ségügy, a föld kérdése és közlekedés és közoktatás és ezekkel kapcsolatosan ramot kidolgozni az illett ságainak és sérelmeinek nézve.

A válasza

A vasárnapi értekezlet hály utasította a tagozati összesíték ezeket a progr a nemzeti parasztpárt ha esetén azonnali megvalós

Végül a választási prop és elvi alapjait vitatták a leten. Körvonalazták a pá nyának programatikus többi pártokkal szemben e mérszetesen a kényesebb a désekkel szemben tanusit

Tíz ingyen
Tíz ingyen kottát kap, ha laikozó ismerőse pontos

A címetek ellenő

Moravetz zenem
Románia zeneműközpont
Postai megrendések gyo
ban eszközöltek



ezt ajánlja a
DACIA sorsjegyjáruda
játékosainak

200 leivel — egy negyed sorsjegy ára fejében — a Dacia sorsjegyjáruda lehetővé teszi Önnek, hogy gazdag lehessen. Játsszon bizalommal a sorsjegyjáruda szerencséjében és boldog ember lesz.

A 15. sorsjáték I. osztályá-

nak a húzására amely november 15.-én lesz, vásároljon sorsjegyet a

DACIA

sorsjegyjárudánál

Helyi cím: **Economia, Cluj, Piata Unirii 23.**

Ardeal főbb városában

u. m. Lugoj, Salonta, Alba-Iulia, Caransebes, Orsova, Petroseni és Tg. Muresen dusan felszerelt raktárnal

fiók irodákat létesítünk,

ahol hat havi részletre adunk mindenféle ruházati és háztartási cikkeket, ezen fiók-irodáink részére keressünk intelligens, komoly rajonvezetőket 200.000 lej garanciával. Tartós ut! megélhetést biztosítunk. Ajánlatok „RO-AL” Agentura Comercială Generală Arad küldendők.

Popovici Mihály optimista expoziója a nemzeti parasztpárt erdélyi vezetősége előtt

Miről tárgyalt Popovici Kolozsváron Maniu Gyulával. Pop Ionel dr. szerepe egy elővendő nemzeti parasztpárti kormányban

Csuj, október 25. (Az Uj Kelet tud.) A nemzeti parasztpárt erdélyi megyei tagozatának több vezetője gyűlt össze vasárnap délelőtt Kolozsváron, hogy résztvegyenek a Popovici Mihály által összehívott és a belpolitikai helyzet szempontjából oly nagyfontosságú értekezleten. A volt pénzügyminiszter vasárnap reggel érkezett Kolozsvárra és azonnal Boia Romulus professzor lakására hajtatott, ahol Maniu Gyulával folytatott hosszúságú megbeszélést. Utána délelőtt 11 órakor a párt Regina Mária uccai klubhelyiségében értekezlet volt a megyei tagozati elnökök részvételével. Kivülök dr. Valer Moldovan volt miniszter, a párt alelnöke, dr. Victor Moldovan volt miniszter, a párt erdélyi főtitkára, dr. Ionel Pop képviselő, volt kamarai alelnök, dr. Valentin Porutiu, dr. Simion Nemes, dr. Adonis Popov volt parlamentek és dr. Buteanu Aurel, a Patria főszerkesztője vettek részt a szigorúan bizalmas beszélgetésen.

Popovici Mihály optimista expoziója

Popovici Mihály hosszúságú beszédét mondtott a belpolitikai helyzetről és a közelgő kormányutódlás kilátásairól. Ezen nagy érdeklődéssel várt expozió részletei egyelőre még nem ismeretesek. Annyi bizonyos, hogy a volt pénzügyminiszter igen optimistikusan néz a közelgő politikai válság elé és az a meggyőződése, hogy normális körülmények között a nemzeti parasztpártot fogja megilletni a kormányzás felelőssége. Ezzel kapcsolatosan utasította a párt megyei szervezetét, hogy készüljenek fel minden eshetőségre és az egy-két hónapon belül sorra kerülő választásokon örökdíjnak afölött, hogy bármilyen módon is alakulna a politikai helyzet, a párt népszerűségét és választási erejét maradéktalanul bebizonyítsák.

Beható megvitatás tárgyát képezte a párt feladatainak körvonalazása a helyi problémák és szükségességek megoldásával kapcsolatban. 1928-ban és 1932-ben a párt felkészületlenül került hatalomra. Ezért történt, hogy a kérdések elintézésében az önkényesség uralkodott; pillanatnyi intervenciók és megmondások érvényesültek és ezért a párt kormányzása oly kevés maradandó nyomot hagyott hátra maga mögött. A négy esztendő ellenzékeskedés alatt ebből a szempontból melyreható reformokat valósított meg a nemzeti parasztpárt. A megyei szervezeteket demokratikusan, alólról felfelé kiépítették. Minden eljárás élére egy-egy intellektuel került, akinek már eleve meg kellett vizsgálnia az illető eljárás helyzetét az egészségügy, a föld kérdése és kisajátítások, a közlekedés és közoktatás szempontjából és ezekkel kapcsolatosan részletes programot kidolgozni az illető eljárás hiányosságainak és sérelmeinek reparálására nézve.

A választási propaganda

A vasárnapi értekezleten Popovici Mihály utasította a tagozati vezetőket, hogy összesítsék ezeket a programokat, amelyek a nemzeti parasztpárt hatalomra hívása esetén azonnali megvalósításra várnak. Végül a választási propaganda politikai és elvi alapjait vitatták meg az értekezleten. Körvonalazták a párt erdélyi szárnyának programatikusság magatartását a többi pártokkal szemben és tisztázták természetesen a kényesebb alkotmányos kérdésekkel szemben tanúsítandó magatartást.

A propaganda irányítására állandó bizottság alakult, amelynek elnöke Augustin Popa, a párt kisküköllumegyei tagozatának elnöke, tagjai pedig dr. Valer Moldovan, dr. Gheorghe Dragos, dr. Aurel Buteanu és Victor Jinga. Az értekezlet délután két órakor ért véget, majd a pártvezetők közös ebédet vettek részt, melyen Maniu Gyula is megjelent. Maniu rövid beszédében üdvözölte Popovici Mihályt, mint a párt erdélyi tartományi vezetőjét, a volt pénzügyminiszter ügyancsak rövid beszédében válaszolt és kérte a tagozati vezetőket, hogy szolidárisan álljanak Mihalache, Maniu és a nemzeti parasztpárt mögött.

Maniu támogatja Mihalachet

Mint azt vasárnapi számunkban megírtuk, Popovici Mihály kolozsvári útjának közvetlen célja az volt, hogy találkozzék Maniuval és megkonzultálja a volt miniszterelnököt a párt esetleges hatalomra hívásával kapcsolatos kérdések felelő. Ismeretes, hogy Maniu álláspontja döntő módon befolyásolhatja a belpolitikai fejlődést. Abban az esetben ugyanis, ha Maniu nem tartaná esportunusnak a nemzeti

parasztpárt részvételét a kormányzásban, — Mihalache az erdélyi szárny támogatása nélkül nem kaphatna megerősítést a kormányalakításra.

Ebből a szempontból a beavatottak tudni vélik, hogy Maniu pillanatnyilag nem áll utjában a párt hatalmi aspirációinak. A volt miniszterelnök hozzájárulását adta ahhoz, hogy a párt magának követelje a hatalmat és egységesen támogassa Mihalache miniszterelnökségét. Az is ismeretes, hogy Maniu támogatni fogja a kormányzásban. Ebből a szempontból különös képpen Pop Ionel dr. volt kamarai alelnök személye került előtérbe. A párt egyhangú és határozott kívánsága az, hogy hatalomra kerülése esetén Pop Ionelt valamelyik miniszteri tárca élén lássák. A vezető gárdának, amely ma a nemzeti parasztpárt erdélyi vezérkarát alkotja, Pop Ionel kétségtelenül egyik kimagaslóan felkészült, mély intellektusu, higgadt és éles judiciumu figurája, akinek már a legutóbbi Vaida-kormány alatt is felajánlották miniszteri tárcát. Nem fogadhatta el Maniu tiltakozása folytán, aki határozottan ellenezte azt, hogy egy unokaöccse résztvegyen a kormányzásban. Bármennyire is érthető volna ebből a szempontból Maniu érzékenysége, nem lehet oka annak, hogy megakadályozza Pop Ionel dr.-t képességei kifejtésében és karrierjében. Pop Ionel doktorhoz az egész párt messzemenő reményeket fűz és ragaszkodni fog hozzá, hogy az elővendő kormányzásban megfelelő szerepet juttassanak számára.

A vasárnapi értekezlet után valószínűnek látszik, hogy a Pop Ionel körül felmerült akadályok elsimultak.



JÓ KEDV, ELETVIDÁMSÁG, ENERGIA

Jellemzik a jó emésztésű embert. Akinak rendben van a bélműködése, annak derűk a kedélye is. A bélműködés minden zavara kihát a kedélyállapotról is. Ha ARTIN dragéet szed, ezt a csodás modern hashajtót, úgy bélműködése állandóan rendben lesz, munkaképessége, vidámsága csorbitatlan marad. Szervezete még huzamos használat esetén sem szokja meg.

Jó kedv, vidámság, energia ARTIN révén!



A Dr. WANDER üzemek készítménye

kivül rövidesen erre is sor kerül és Japán lakosságának le kell mondania nemcsak minden luxuscikkéről, hanem olyan dolgokról is, amelyeket ma egyenesen nélkülözhetetleneknek tartanak. Valószínűleg sor kerül az élelmiszeri jegyek bevezetésére is, ha a háboru nem ér rövidesen véget. Nagyon érdekesen alakult a belpolitikai helyzet Japánban. Egyetlenegyszer került csak nyílt összeecsapásra a sor egyrészt a szélsőséges militaristák és a fasiszták, másrészt a liberálisok és a kapitalisták között. Ebben az összeecsapásban a militaristák és a fasiszták maradtak alól, bár még nem adták fel a végső harcot.

A küzdelem voltaképpen a kulisszák mögött folyt le és nem a nyílt ülésteremben. Izgalmas tárgyalások után végül is olyan rendszerben egyeztek meg, amely külsőleg a totális rendszerre emlékeztet, valójában azonban távol áll a fasiszmustól. A liberálisok győzelmét még jobban mutatja az a tény, még ezt a rendszert is csupán a háboru tartamára szavazták meg és egy évvel az ellenségeskedések befejezése után Japán ismét visszatér a teljes szabadság alapjára.

— Olaszország a Marcia su Roma 15-ik évfordulóját ünnepli. Rómából jelentik: Csütörtökön Olaszország rendkívüli keretek között ünnepli a Marcia su Roma 15-ik évfordulóját. Pénteken a Duce felavatja a negyedik Littoria-i „De Aprilia“-nak nevezett tartományt. A római ünnepek fénypontja a fasiszta párt parádéja lesz, amelyen első ízben képviselteti magát a német nemzet szocialista párt Hess Rudolf vezetése alatt egy küldöttséggel.

Szőrmék
legelőcsőbb beszerzési forrása
Mandelbaum szücsnél
Calea Regele Ferdinand 20.

Nem kell tölteni, sem kezelni!

Minden szaküzletben kaphatók.

Technikai felvilágosítást nyújt:

DURA S. A. Timisoara

JÓ! SIMONE legszebb filmje SIMON Hetedik mennyország

Japán százmilliárd leit költött eddig a háborúra

Minden tartalékot megzósítottak. — Élelmiszerjegyek Japánban

Tokió, október 25. Japánban is olyanok voltak, akik huzódoráltak a háboru gondolatától, most azonban, hogy az ellenségeskedések már teljes erővel folynak, egész Japán, pártállásra való tekintet nélkül, a kormány mögött sorakozik fel.

Fumimaro Konoye herceg miniszterelnöki programbeszéde, amelyet az országgyűlés előtt tartott és amely az országgyűlésnek küldött császári üzeneten alapult, szolgál a kormány és a nép együttműködésének alapjait. A miniszterelnök igen ügyesen fogalmazott beszédében nyomtatékosan hangsúlyozta, hogy a háborut nem nyerheti meg egyedül a hadsereg, hanem minden japán polgár segítségére szükség lesz ebben az elkeseredett harcban.

A mozgósítás változatlanul folyik tovább Japánban. Egymásután hívják be a különböző korosztályokat, miután az általános védkötelezettség folytán nem roghadják el az önkéntes jelentkezéseket.

Japánban 43 éves korig minden fegyverképes férfi valamiféle szervezett tartalékban marad és ezeket a tartalékosokat szőlítják most egymásután zászló alá.

A most lefolyt harcokban a japán csapatok olyan súlyos veszteséget szenvedtek, hogy most már be kell hívni a tartalékosok színe-javát is, a 25—30 év közötti korosztályokat. A bevonulások szakadatlanul tartanak és gyors ütemben szállítják a csapatokat a Kínai tenger és a Sárga tenger tulsó partjára. Ezek a korosztályok kitünően fegyverkezett, remekül kiképzett csapatok, miután a fiatalberek szolgál-

lati idejük kitöltése után is minden esztendőben bevonultak fegyvergyakorlatra.

A gazdasági élet vezetői természetesen messzebbmenő szempontokból nézik az egész kérdést. Tisztában vannak azzal, hogy hosszú háborura van kilátás, viszont bizalmas beszélgetéseink során azt hallottam tőlük, hogy Japán akár évekig is folytathatja a háborut, ha annak szükségessége mutatkozik. Ugy a japán tőke, mint a nagy japán iparvállalatok jelentős tartalékok fölött rendelkeznek, amelyek lehetővé teszik a háboru bizonytalan időre való kihuzását. Ez természetesen csak arra az esetre áll, ha más hatalmak nem avatkoznak be Kína oldalán.

Julius 7-én kezdődtek meg hadüzenet nélkül az ellenségeskedések és azóta a országgyűlés több mint két és félmilliárd yen (vagyis mintegy száz milliárd lejt) szavazott meg a háboru költségeire. A japán gazdasági élet vezetőinek számítása szerint ez az aránylag nagy összeg még hat hónapra sem lesz elegendő. Csak akkor alkothatunk magunknak fogalmat arról, hogy milyen nagy pénz ez Japánban, ha tekintetbe vesszük, hogy a Mikádó birodalmának két utolsó háboruja: a kínai-japán és az orosz-japán háboru együttvéve nem került ennyibe, mint a mostani háboru első fél esztendője.

A gazdasági szakértők véleménye szerint Japán egymaga is finanszírozni tudja a háborut, a belföldi piac igénybevételével.

A megélhetés fokozatosan kezd drágulni Japánban, de egyelőre a tömegek még nem érzik komolyan a terheket. Kétség-

Telepes rádióámpái fűtéséhez

DURA-Optima fűtőelemeket

(Szárak-akkumulátor) használton

Tíz ingyen kotta!
Tíz ingyen kottát kap, ha tíz zenével foglalkozó ismerőse pontos címét beküldi.
A címeket ellenőrizzük!
Moravetz zeneműkereskedés
Románia zeneműközpontja, Timisoara.
Postai megrendelések gyorsan és legelőcsőbben eszközölhetők.

SZÍNHÁZ · FILM · MŰVÉSZET

Solness építőmester

Ma kerül színre Ibsen világhírű darabja, Solness építőmester, mint a világirodalmi ciklus első előadása. Olyan hatalmas érdekfeszítő előzte meg ezt a rendkívüli előadást, amelyet csak ilyen eseményszámra menő, nagystílusú és lenyűgöző színpadi munka tud kiváltani a közönségből. Végelentül édes és mély probléma, mindent átfogó áhitat, nemes veretű költészet és mégis lebilincselő cselekmény és színjáték avatják szinte templom

ünneppé az előadást, amely a színház ragyogó teljesítménye.

A színház drámai együttese a magasztos ügyszöveg méltó lelkesedéssel tolmácsolja a nagy költő szavait. Az előadás főszereplői: Erényi Böske, Fényes Alice, Paál Magda, Mészáros Béla, Tóth Elek, Szabados Árpád, Lantos Béla, stb. Az előadást Szabados Árpád rendezte, az ősseni mű áhitatos tisztelésével.

A SZÍNHÁZ MŰTÁRSASÁG MŰSORA:

Kedd fél 9: Solness építőmester. (Rendes bérlet 9. Irodalmi bérlet 5. szám.)
Szerda fél 9: 3:1 a szerelem javára. (Szívek mérközése két félidőben, 12 képben. Abraham Pál világhírű operettrevüje, Szilágyi László, Kellér Dezső és Harmath Imre szövegére. Káprázatos kiállításban, 22 új táncatrakcióval, teljesen új díszletekkel, 140 új kosztümmel. Rendező: Gróf László. Főszereplők: Solymosán Magda, Sándor Stefi, Urmóssy Magda, Wojticzki Elvira, Miklóssy Margit, Jenei János, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka József, Réthelyi Odón, Csengeri Aladár, Homm Pál, Tebán János, Deésy Jenő, stb. A táncokat Tebán János, Topán Lulu, Lukács Bella s a legnagyobbított táncosok adják elő. A díszleteket és ruhákat Rajnai Sándor tervezte és Kudelász Károly festette. Premierbérlet 10. szám.)
Csütörtök fél 9: 3:1 a szerelem javára. (Rendes bérlet 10. szám.)
Péntek fél 9: 3:1 a szerelem javára.
Szombat d. u. 5: Szibill. (Olcsó helyárakkal.) este 9: 3:1 a szerelem javára.
Vasárnap d. u. A bor. (Olcsó helyárakkal.) d. u. 6: 3:1 a szerelem javára. este 9: 3:1 a szerelem javára.
Hétfőn és a következő napokon: 3:1 a szerelem javára.

SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőn, kedden, szerdán
A férfiak nem istenek. Korda Sándor legújabb produkciója, egy mai lány szerelmének története, főszerepekben: Miriam Hopkins, Sebastian Shaw.

Szerdától minden este, vasárnap délután 6 órákor és a jövő héten is. Az utóbbi évek legpazarabb, legtökéletesebb és leggazdagabb revü-operettje. 2 részben, 12 képben, 23 új táncatrakcióval!

ABRAHAM PÁL:

3:1 a szerelem javára

Szöveg: Szilágyi László, Kellér Dezső, Harmath Imre.

Rendező: Gróf László

Vezényel: Schreiber Alajos
Táncok: Tebán János
Díszletek és kosztümmok:
Rajnai Sándor, Kudelász Károly

Díszletmester: Fényes Antal
Fényhatások: Gerendy Sándor,
Tunyoghy Lajos, Stern József
Főügyelő: Örvössy Géza

SZEREPLŐK:

Melinda	Solymosán Magda	Dódi	Gulácsy Albert
Gingi	Sándor Stefi	Stanzingerné	Rajnai Ella
Mira	Urmóssy Magda	Szobalány	Schneider Erna
Károlyi Gyurka	Jenei János	Pedellus	Dancsó György
Elezsek II.	Fülöp Sándor	Pufi	Solti Miklós
Braun	Tompa Sándor	Lenci	Bereczki Magda
Cheswick	Csóka József	Sári	Izso Panni
Borcsa	Miklóssy Margit	Szállodai titkár	Végh József
Bertuska	Wojticzki Elvira	Háziszolga	Kozma Gyula
Csőbi	Csengeri Aladár	Vámiszt	Szentes Ferenc
Bence	Réthelyi Odón	Főpincér	Török Albert
Bob Wilkins	Deésy Jenő	Kalauz	Csengeri Alajos
Báró Szimrmai	Homm Pál	Spiker	Örvössy Géza
Lali	Tebán János		

Az egyes képek színhelye:

1. A futballisták szállodájában Londonban.
2. A szálló folyosóján.
3. Futballisták az expressz hálókocsijában.
4. Napfelkelte a Balatonon.
5. Futballisták a badacsonyi kastélyban.
7. A léánynevelő intézet zenészbójájában.
7. A hátvéd lakásán.
8. A Black Bottom bárban.
9. Rádió sporthírek.
10. A futballisták öltözője.
11. Rádió sporthírek.
12. A döntő mérkőzés.

Kiemelkedő ének- és táncszámok:

Tegy légy az én kicsi cicám... Hálókocsi szerenád. Napfelkelte a Balatonon. Nagysád jónapot! Juliusban jó... Karika tánc. Télen a hóba... Tavasz ébredése (zene: Gróf Miklós, szöveg: Szabados Árpád). Múltató nóta... As I felvonás nagy fináléja. Reggeli torna. Beleszerettem magába... Az én babám egy tüzlőt... Van egy zongorám... Dal a skótról. Holdfény Hawayban... Black Bottom. Lukács Bella tánc. Ősi tangó (zene: Gróf Miklós, szöveg: Szabados Árpád). Topán—Tebán táncok. Futballisták felvonulása a pályára. A mérkőzés lefújása.

140 új kosztüm! Fény! Pompa! Gazdagság! Fiafalság, jókedv! Nagy meglepetések!

URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőn, kedden, szerdán:
Lányok fehérben. Erdekes cselekményű film a cári Oroszország idejéből. Főszerepekben: Maria Cebotari, Ivan Petrovici, Georg Alexander, Hilda Stolz.

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Lányok fehérben, ragyogó bécsi vigjáték, főszerepekben: Maria Cebotari, a bécsi opera világhírű énekesnője, Georg Alexander és Stolz Hilda.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Péntek, vasárnap, hétfő, kedd 3, 6, 9 órákor:
I. A 41-es halálbrigád. Az évad legnagyobb monumentális filmságere. Főszereplők: Errol Flynn és Oliva de Havilland. II. A makrancos dáma. Zenés operett. Fősz.: Clark Gable és Constance Bennett. III. Journal.

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Kedd, október 26 (matiné): Cigánybáró.
Szerda, október 27: Parasztbecsület és Babatündér.
Péntek, október 29: Eladott menyasszony.
Vasárnap, október 31 (matiné): Vigözvegy.
Hétfő, november 1: Fidejlo.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőn: A kínai negyed titka. A kínai negyedek misztikus légköre egy izgalmas bűnügyi történettel átszőve. Egy nagyszerű élményt jelent mindenkinek! Főszerepekben: Tarzan a csodakutya. Előtte Fox journal. Előadások kezdete: 3.20, 6.20, 7.45 és 9.20 órákor.

Újabb szenzációs letartóztatások a Temesmegyei Szövetkezeti Banknál történt visszaélések ügyében

Timisoara, október 25. (Az Uj Kelet tud.) A Temesmegyei Szövetkezeti Banknál történt nagyarányú visszaélések ügyében újabb váratlan fordulat állott elő. Az ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte Sachelarie Octavian, Carp Zamfir, Titulescu Stefan központi szövetkezeti felügyelők, valamint Steiner Rezső, a Filit cipőgyár igazgatójának letartóztatását. Tegnap délután hat órákor lakásán tartóztatták le Steiner Rezsőt, akinek őrizetbevétele különösen nagy feltűnést keltett Temesváron. A gyárigazgatót azáltal keverték bele az ügybe, hogy a vád alá helyezték Babeanu Constantin bankigazgatótól kétféle lejés magánjellegű kölcsönt vett fel, amit gyárüzemének kibővítésére fordított. A kritikus pont az, hogy a Babeanu bankigazgató legális jövedelméből és magánvagyonából nem teltett kétféle lejés összegnek a kölcsönadása. A letartóztatott felügyelők tudtak arról a kölcsönügyletről és hallgatási díj címén különböző ajándékokat fogadtak el Steinertől. Steiner igazgatót mindenki korrek és pontos üzletembernek ismeri, aki 15 éve játszik előkelő szerepet Temesvár közgazdasági életében és hihetetlennek tűnik mindenki előtt, hogy bármilyen kapcsolata volna a Szövetkezeti Banknál történt visszaélésekkel.



KHASANA

ajakruzs

azonnal friss külsőt kölcsönöz és megszépíti arcát. Khasana-ajkruzs nem szintelenedik el, idő - víz - és csókálló - egy szeri használat elegendő. A 6 különböző színárnyalat között minden hölgy megtalálja a típusának megfelelő ajakruzs.

KHASANA

arcpirosító

csodálatos szépítőkrém, sápadt arcoknak rózsás, fiatalos, friss külsőt kölcsönöz. Vékony rétegben alkalmazva, Khasana-arcpirosító egész nap tart, anélkül, hogy elszintelenedne.

Életfogytiglani legyházra ítelt az aradi esküdtészek egy gyilkos postafőnököt

Arad, október 25. (Az Uj Kelet tud.) Erdekes gyilkossági ügyet tárgyalt tegnap az aradi esküdtészek. A vádlott Pusceu Gerasim, az aradmegyei Gatenbrun község volt postafőnöke, aki a múlt évben két fejszeccsapással megölte Ardelean Annát, mert Pusceut elmozdították állásából és az asszonyt nevezték ki helyébe. A postafőnököt a gyilkosság után nyomban letartóztatták, de nem tudták kihallgatni, mert az elmezavar jelei mutatkoztak rajta. Az ügyészség Pusceut elmeállapotának megvizsgálása végett Bucurestibe küldték, ahol megállapították, hogy a gyilkos postafőnök nem beszámítható. Az esküdték az ügyész álláspontját tették magukévá, bűnösnek mondták ki Pusceu Gerasimot, amelynek alapján a törvényszék életfogytiglani feyházra ítélte a gyilkos postafőnököt.

A román nemzeti

„Egy-egy kávékény... a Lumea Rom...
Bucuresti, október 25. (Az Uj Kelet tud.) Az a leplező had Lumea Romaneasca india pescu ellen, elérkezett hoz. Miután a Petrescu elian Popescunak adott 9 többszörösen is eltelt, a L ca szombati számában me ezredesnek régen beigért zonyos leveleket közül fe a dokumentálására, hogy a német megszállás idejé metekkel az Universul elat bat reggel közölt levelek ezeket a tárgyalásokat, a kokat Petrescu ezredes számaiban ígerte. A lap ban azonban nem jelent tatása, sőt a hétfői számb azonban Mircea Damian zercikk jelent meg a Lu első oldalán, amely érdeklapnak Stelian Popescu elbányának taktikáját. Eb

Van

Spaak külügyminiszter
Brüsszel, október 25. ható értesülése szerint b rökben azt állítják, hogy este előterjeszti lemond



VAN ZEELAND

Ieg lemond képviselői Van Zeeland személyes ják, hogy a miniszterelnök kíván indítani rágalmozó land kijelentette, hogy nemzeti koncentrációs ala alakítani.
Berlin, október 25. Erde intervju közöl Spa minisztertől, aki többek mondotta:
A belga kormány mind követni a nyugati paktu

Kávéskan akarja le a Lu

„Egy-egy kávékény... a Lumea Rom...
Bucuresti, október 25. (Az Uj Kelet tud.) Az a leplező had Lumea Romaneasca india pescu ellen, elérkezett hoz. Miután a Petrescu elian Popescunak adott 9 többszörösen is eltelt, a L ca szombati számában me ezredesnek régen beigért zonyos leveleket közül fe a dokumentálására, hogy a német megszállás idejé metekkel az Universul elat bat reggel közölt levelek ezeket a tárgyalásokat, a kokat Petrescu ezredes számaiban ígerte. A lap ban azonban nem jelent tatása, sőt a hétfői számb azonban Mircea Damian zercikk jelent meg a Lu első oldalán, amely érdeklapnak Stelian Popescu elbányának taktikáját. Eb

Minden halogatásnak kellemetlen következménye lehet...

Ha boldog és gazdag ember akar lenni, úgy menjen még ma a Hivatalos Sorsjegyrudához, vagy forduljon a falusi postahivatalokhoz, ahonnan vásárolhat Állami Sorsjáték sorsjegyet.

A 15. sorsjáték I. osztályának a húzása november 15.-én

COLECTURA OFICIALĂ SA OFICIILOR RURALE P.T.

Helyi cím: Colectura Oficială, Cluj, Str. Regina Maria 46.

A romániai ügyvédi kamarák nacionalista politikájának ügye a nemzetközi ügyvédszövetség előtt

A nemzetközi ügyvédszövetség az ügyvédi pálya teljes szabadsága mellett

Bécs, október 25. A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint a nemzetközi ügyvédszövetség tanácsának Párizsban lezajlott legutóbbi ülésén heves vitára adott alkalmat egy javaslat, amely a romániai ügyvédszekciónak a nemzetközi szövetségből való kizárását indítványozta. A javaslatot dr. Siegfried Kantor, a bécsi ügyvédi kamara volt elnöke és a nemzetközi ügyvédszövetség alelnöke terjesztette elő, aki javaslatának megindokolásában rámutatott azokra az antiliberalis határozatokra, melyeket a romániai ügyvédi kamara hozott

az utóbbi időben. Dr. Kantor javaslatát elvetették azzal az indoklással, hogy a nemzetközi ügyvédszövetség alapszabályai szerint politikai és felekezeti ügyek nem tartoznak a hatáskörébe. Az elutasító határozat megindoklásában azonban a nemzetközi ügyvédszövetség tanácsa leszögezte, hogy a szövetséghez tartozó összes tagozatoknak szemelőtt kell tartniok, hogy minden országban rendkívül fontos az ügyvédi pálya számára e pálya szabadságának megóvása, minden politikai, vagy felekezeti akadályok kizárásával.

Van Zeeland lemond

Spaak külügyminiszter intervjua egy német lap számára a nyugati paktumról és a kilenchtalmi értekezletről

Brüsszel, október 25. A Havas megbízható értesülése szerint belga politikai körökben azt állítják, hogy van Zeeland ma este előterjeszti lemondását és egyidejű-

siettetése érdekében. Belgium szerint az európai béke szilárdasága a nagyhatalmak, — beleértve Olaszországot is — közti szelvényes viszony megteremtésétől függ. Mégis a nyugati paktum esélyei jelenleg nem túl kedvezőek. Először az általános feszültségen kell enyhíteni azon nemzetközi kérdésekben, melyek a nagyhatalmakat mostan foglalkoztatják. Ami a kilenchtalmi értekezletet illeti, Spaak véleménye az, hogy a konferencia nem tehet eleget küldetésének, hogyha az elején egy törvényes-félét állítanak fel, mely bizonyos hatalmak magatartása felől ítélkezze. Az



VAN ZEELAND



SPAAK

leg lemond képviselői mandátumáról is. Van Zeeland személyes barátai azt állítják, hogy a miniszterelnök erélyes akciót kíván indítani rágalmozói ellen. Van Zeeland kijelentette, hogy az új kormányt nemzeti koncentrációs alapon fogják megalakítani.

Berlin, október 25. (Rador.) A Rote Erde intervjut közöl Spaak belga külügyminiszterrel, aki többek között ezeket mondotta:

A belga kormány minden lehető el fog követni a nyugati paktum létrehozásának

Kávéskanalankénti adagolással akarja leleplezni Stelian Popescut a Lumea Româneasca

„Egy-egy kávékanálnyi leleplezést nyultunk, közben szünetet tartunk — írja a Lumea Româneasca, hogy megkínózzuk Stelian Popescut”

Bucuresti, október 25. (Az Uj Kelet tud.) Az a leleplező hadjárat, amelyet a Lumea Româneasca indított Stelian Popescu ellen, elérkezett utolsó felvonásához. Miután a Petrescu ezredes által Stelian Popescunak adott 96 óras haladék többszörösen is eltelt, a Lumea Româneasca szombati számában megjelent Petrescu ezredesnek régen beígért cikke, amely bizonyos leveleket közöl faximilében annak a dokumentálására, hogy Stelian Popescu a német megszállás idején tárgyalta a németekkel az Unversul eladásáról. A szombat reggel közölt levelek csak sejtették ezeket a tárgyalásokat, a döntő bizonyítékokat Petrescu ezredes a lap következő számaiban ígerte. A lap vasárnapjában azonban nem jelent meg a cikk folytatása, sőt a hétfői számban sem, ehelyett azonban Mircea Damian tollából nagy vezércikk jelent meg a Lumea Româneasca első oldalán, amely érdekesen vázolja a lapnak Stelian Popescu ellen indított kampányának taktikáját. Ebből a vezércikk-

ből közöljük az alábbi részleteket: „Tegnapelőtt faximilében csupán a kezdetét és a végét közöltük ama három levél egyikének, amelyben a „nagy román” Stelian Popescu egyetértett Virgil Derescuval, hogy az Unversult eladja a németeknek. Közölhetjük volna az egész levelet. De nem tettük. Azt akartuk, hogy Stelian Popescu tudja meg azt, hogy a szóbanforgó levél két másik levéllel együtt, amelyben ugyancsak az Unversul eladásáról van szó, a birtokunkban van. Ime, lelketlen emberek vagyunk. Kínózzuk Stelian Popescut. Képzeljék csak el Petrescu ezredes határidőt adott a „nagy nacionalistának”. Stelian Popescu szorongó lélekkel várta a végzetes órát. Amikor a kitűzött határidő eltelt és nem történt semmi, Stelian Popescu megkönnyebbülten lélegzett fel és újból reménykedni kezdett. Később megint kétségbeesett. És minden reggel, hogy a leleplező cikk nem jelent meg, újból reménykedni kezdett. Lelkében egymást váltogatta a fény és az árnyék.



A XIII. SZÁZADBAN UJ CSAPÁS FENYEGETTE EURÓPÁT:

a tatárok betörése. Moldva különösen egyike volt azoknak a területeknek, amelyek a végtelen mongol betörések alatt szenvedtek. Amennyire félelmetesek voltak a támadók, éppen annyira váratlanok voltak a betörések. A moldvai örök fáradahtalanul örködtek és fő riadójeleik a tűz volt. Ejjel, hegyoromról hegyoromra, nagy tüzeket gyújtottak és a borzalmas hír bejárta az egész országot. A gyöngék elmenekültek, míg a harcban edzett moldvai vitézek újra siettek feltartó-

zítani az áradatot, legyőzni az ellenséget.

MA, HOGY ÉRTESELÉSEKET SZEREZZUNK, rendelkezésünkre áll egy csodálatos eszköz: a TELEFON. A nemzetvédelem és a közbiztonság számára a kereskedelmi életben, valamint, hogy szeretteinkről hírt adjon, a telefon nélkülözhetetlen.

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TELEFOANE

rendelkezésre hoztát telefon utmutatót, amely minden tudnivalót, valamint a helyi és nemzetközi beszélgetések díjszabását tartalmazza



A szíve hol a térdébe, hol a torkába szökött. Nehéz hetet élt át ez az egyén. A gonosztevőnek a gyötrelmes hetét, aki abban reménykedik, hogy a vizsgálóbíró a sok gaztette között nem tudja felfedezni a legnagyobb, a legembertelenebb gaztettét. Végül is rémületében feleségével együtt a határontulra szökött Stelian Popescu. Tegnapelőtt az első kávékanalat adagoltuk. Egymást fogják követni ezek a kanalak. Egy-egy kanál között majd szünetet tartunk. Meg van nekünk a saját módszerünk. Lassan és biztosan, számítón akarjuk tönkretenni, raffinált módon. A szívvvel kezdjük, majd a lélekkel folytat-

juk és csak a végén megyünk majd feljebb a lelkiismeretig. Fel akarjuk rázni a lelkiismeretet, hogy az utolsó csapás telitalálat legyen.

Igy fogunk eljárni.

Vagyis kávékanalanként. Saját fegyvereivel fogjuk leteríteni. De nem egyszerre. Azt akarjuk, hogy kinok között bűnhődje meg mindazokat a gaztetteket, árulásokat, hamisításokat, amit életében elkövetett. Nem fogunk megelégedni, csak teljes győzelemmel, amely bosszulja meg mindazokat a szenvedéseket, amelyeket a nacionalizmus árnyékában elkövetett.”

Eden nem vesz részt a kilenchtalmi értekezleten

Ujabb súlyos konfliktus robbant ki Anglia és Japán között, mert Japán repülőik gépfegyverűz alá vetek angol katonákat Sanghaiban

Mint Sanghaiból jelentik, a Tasang környéki küzdelmek elérték tetőpontjukat. Az ellenfelek, tekintet nélkül arra, hogy a helyszínen idegen hatalmak negyedei is vannak, ugyszólván vaktában törnek egymás vonalaira. Ennek a tekintetnélküliségnek eredménye az a súlyos incidens, amely tegnap lejátszódott és teljes felborulással fenyegeti az angol-japán viszonyt. Egy japán gép ugyanis alacsonyra ereszkedve, heves gépfegyvertűz alá vette az angol negyed határain őrséget álló brit katonákat, akik közül egyet megölt és tizenhatet megsebesített. Az angol konzul azonnal a legenergikusabb hangú tiltakozást juttatta el a hadsereg és a haditengerészet vezetőihez, akik mélyszégyes sajnálkozásukat fejezték ki és indokul azt hozták fel, hogy a pilóta az angol vonalat

kinainak nézte. Az eset híre Londonban tegnap este óriási izgalmat váltott ki. A lakosság Anglia-szerte felháborodva tárgyalja a történetet és bizonyosra vehető, hogy a kormány a közvélemény nyomása alatt energikus lépésekre kényszerül. Hír szerint Eden külügyminiszter a jelentés után azonnal érintkezésbe lépett Chamberlain miniszterelnökkel.

Álhir Mihalache lemondásáról

BUCURESTI, október 25. Nemzeti párti körökben kategorikusan cáfolják azt az állítólagos Kolozsváron terjesztett hírt, amely szerint Mihalache lemondott volna a párt elnökségéről.

Impozáns keretek között zajlott le a Zsidó Párt kolozsvári nagygyűlése

Közel 800 ember vett részt a tiltakozó gyűlésén. A zsidó szolidaritás, az egység és a demokratikus hitvallás jegyében zajlott le a népgyűlés

Cluj, okt. 25. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Régen nem volt Kolozsváron olyan impozáns zsidó gyűlés, mint a Zsidó Párt vasárnapi nagygyűlése. Az Edison-mozgó hatalmas termében egy talpalattnyi hely nem maradt üresen. Közel nyolcszáz ember töltötte meg a termet és hallgatta végig fegyelmelzen a nagygyűlés szónokait. A parancsoló idő jele az, hogy ezen a gyűlésen ott volt a kolozsvári zsidóság minden rétege, munkások, kisiparosok, kereskedők, intellektuálisok, a számos taggal képviselt kitünően megszervezett női szekció és mindenekfelett az imponáló számú ifjúság dokumentálta ennek a megmozdulásnak azt a történelmi jelentőségét, hogy az egyetemes zsidóság az egy-

ség és a szolidaritás jegyében kíván fellépni a zsidóság minden rétegét egyformán fenyegető veszélyekkel szemben.

Hitet tett a kolozsvári zsidóság ezen a nagygyűlésen tettekre készsége mellett. Nem panaszfal volt ez a felemelő vasárnapi találkozás, hanem méltóságos tribün, ahonnan az önérték hangjain szólalt meg a kolozsvári zsidóság.

Az impozáns népgyűlés méltóságos módon tett hitvallást a zsidó kisebbségi követelések mellett és ugyanakkor erőteljes hangot adott annak a felfogásának, hogy a zsidó kisebbségi problémák megoldását a demokráciától, a kisebbségi és többségi pártokkal való együttműködéstől várja.

szerény lékzetre, ahogyan az ifjúsági szekció megindult. Kevesen voltak és ime ma százakat tudtak megmozgatni az önvédelem szükségességének hangoztatásával.

Nem jajveszékelné jöttünk ide, nem titokban dugjuk össze fejünket, hanem nyíltan és egyenes gerinccel hangoztatjuk követeléseinket. Bátran hangoztatjuk, hogy a mindnyájunkat egyformán fenyegető veszéllyel szemben egységesen akarjuk felvenni a harcot. A zsidó szolidaritás legendáját, amely sajnos csak legenda, mi valóságá akarjuk tenni. Mindezt a párt keretében. Vannak akik azt kérdezik, hogy miért lépünk be a pártba, mit ad nekünk a párt? Baldwin volt angol miniszterelnök szavaival kell élnünk, aki azt mondotta: hogy előbb teljesítsék kötelességeiket, aztán kaphatnak jogokat. Miért említi a pártot, mint valami holt keretet? Hát nem mi vagyunk a párt? Mi az egységet akarjuk és ezt az egységet, melyet mi, ifjúság már megteremtettünk, rá fogjuk erőszakolni az öregekre is, mert az ostor mindannyiunk hátát éri. A mi állásfoglalásunk kettős. Kifelé tiltakozunk azon törekvés ellen, amely a kis talpalattnyi helyet, amelyen élünk, ki akarják huzni lábunk alól. Befelé pedig hitet teszünk a zsidó szolidaritás gondolata mellett és harcolni fogunk az ellen, hogy a zsidók maguk, gyávan bojkottálják a zsidó munkát.

A zsidó iparosok a zsidó pártért

Albert Nándor, az iparosság nevében intézett beszédet a hallgatósághoz.

Mi azért gyűltünk itt egybe — mondotta többek között, — hogy a munkához való jogunkat minden törvényes eszközzel megvédjük. A zsidóság valamennyi rétegéből mi dolgozók sorakozunk fel a legtöbbször sorokban, mert mi érezzük legjobban a munkához való jog szentségét.

En ma még látszólag nyugodtan dolgozó zsidó iparos vagyok, hozzám még nem jutottak el a ragadozó kezek, de látom, hogyan tettek tönkre százakat és ezeket, akiknek nem volt más bűnük, mint az, hogy dolgoztak. Szolidaritásnak kell lennem velük. Nem nézhetjük közömbösen egymás romlását, mert ez mindnyájunk pusztulását jelentené. Nekünk zsidó iparosoknak, nem lehet közömbös a magánalkalmazott, a diákság, az intellektuális és kereskedő sorsa, mert ha ők tönkre mennek, követjük őket mi is. Azért jöttünk a tömegszervezetek alakuló Zsidó Pártba, mert benne láttam azt a szervet, amely mögé felsorakozva megszervezzük önvédelmünket.

Sok az iparosokat érdeklő probléma, törvények és intézkedések, melyekhez azonnal alkalmazkodunk kell. Ezért kell szervezkednünk. Foglalkozunk kell a zsidó kisiparos hitelszükségletének kérdésével, a zsidó tanonc problémájával, az iparos szövetkezés lehetőségeivel. Csakis mi zsidó iparosok oldhatjuk meg ezeket a feladatokat és nem várhatjuk, hogy azokat készen találják elénk. Ezért ezen a helyen ahová azért gyűltünk egybe, hogy munkához való jogunkért tüntessünk, fordulok iparos testvéreimhez a felhívással, hogy mindnyájan vonuljanak be a Zsidó Párt iparos szekciójába.

A liberális kormány és a zsidóság

A következő szónok dr. Kaszner Rezső volt aki a négy éves liberális kormányzat mérlegét vizsgálta fel. Azzal kezdte beszédét, hogy a Tatarescu-kormány agonizál, hetek, de lehet, hogy csak na-

pok kérdése, hogy ki leheli lelkét. Halála után azonban az ország kisebbségeinek, de különösen a zsidóságának nem lesz oka azt óhajítani, hogy áldott legyen emléke. Pedig négy esztendővel ezelőtt, amikor a liberális kormány kezébe kapta a hatalmat, akadtak olyan zsidó értelmiségiek, akik a liberális kormányra való szavazást tanácsolták, mert azt hitték, hogy ez mentheti meg a zsidóság helyzetét. Lehet, hogy ha az az államférfi marad a liberális kormány élén, akit leterített a szélsőjobb oldal golyója, akkor más lett volna a helyzet. Talán nem jutottunk volna el Pop Valér körlevéléig, amely szerencsés véletlen folytán nem lett törvényt. Ne bizzuk el azonban magunkat, mert nem a mi érdemünk a vihar elvonulása. Szerencsétlen atmoszférát választott ki az ipar és kereskedelem miniszter, éppen akkor tállta fel, midőn egy, szomszédos állam a kisebbségek helyzetén javítani szándékozó tárgyalásokat folytatott Genfben.

Az általános atmoszféra ma olyan — mondotta továbbá a szónok, — hogy akár milyen kormány jöhet, a zsidóság helyzete nem lesz jobb. Elsősorban az atmoszférának kell megváltoznia ahhoz, hogy a zsidóság nyugalmat remélhessen. De még ennél is fontosabb a zsidóság összefogása, mert, ha véletlenül a jobboldal ügyében végzi propagandáját, úgy bennünket teljesen felkészületlenül értek volna az események. Az a tény, hogy a jobboldal tévedett számításában rövid gondolkodási időhöz juttatott bennünket. Időt nyertünk az összefogáshoz. Mert ha ezt az utolsó alkalmat nem használjuk fel és felkészületlenül ér bennünket a jobboldali pártok győzelme, úgy elkerülhetetlen az apokaliptiszis.

Egyelőre még vannak reményeink és fellebbviteli fórumaink: a haladottszellemű országok, de még a román közvélemény is, amely a legutóbbi választásokon bebizonyította ellenállását.

A zsidó nők, a zsidó pártért

Selig Jenőné a női szekció nevében szól a hallgatósághoz. Beszédében a nők bekapcsolódását hangsúlyozza, mert a zsidóság helyzete ma a nőknek is kötelességévé teszi az összefogást és a közös érdekért áldozandó munkát. A zsidó nőnek kettős érdeke a pártba való bekapcsolódás, mert a kenyérkereseti munkáján kívül még azokkal az előítéletekkel is meg kell küzdenie, amelyek a nőt az érvényesülés és jogegyenlőség terén hátrébe szorítják. Külön erőt kell fordítani a kiharcolására, hogy egyenlő munkateljesítményéért egyenlő javadalmazásban részesüljön és hogy politikai jogokat harcoljon ki, amelyhez pedig éppúgy léteérdeke fűződik, mint a férfinek. A zsidó nőnek tisztában kell lennie azzal, hogy a politikai életbe való bekapcsolódása feltétlenül kötelessége a mai időkben, midőn népe komoly megpróbáltatásokat él át.

A Zsidó Párt női szekciója azért alakult meg, hogy a párt munkáját eredményesebbé tegye. Minden zsidó nő cselekvő és lelkes tagja kell legyen a pártnak, hogy a jogok kiharcolásából kivegye a részét. Jogot azonban csak erős és ellenálló erő harcolhat ki. Dolgozunk tehát ezért.

A vallásos zsidó munkások csatlakozása

Farkas Mendi, a vallásos zsidó munkások csatlakozását hozza ahhoz az elemetárisan feltörő tiltakozáshoz, amely az elnyomó áramlatok ellen elhangzik. Beszédét jidusul tartja meg és mondanivalóját a bibliából vett képekkel festi alá nagyon hatásosan.

Nemcsak a vezetők állnak ki a nyilvánosság tribünjére, hogy felétek kiáltásák a veszélyt, hanem maga a nép az, amely a veszély közeledtét saját létében érzi. Nem a vezetők, hanem maga a nép szólal meg ezen a mai nagy összejövetelen. A mi hangunk azonban nem az elkészenedtségre, hanem a bizakodásra. Nem esünk kétségbe, mert hatalmas erőforrásunk van abban az összefogásban, amely napról-napra szilárdabban épül. Bennünket megvédeni elsősorban önmagunknak kell, ehhez azonban egységeseknek kell lennünk. — Hová menjen a vallásos zsidó munkások dolgozni, ha magától a zsidó munkaadótól kell üres kézzel távoznia,

Dr. Kertész Jenő megnyitó beszéde

Féltizenegy órakor feszült csendben emelkedett szólásra dr. Kertész Jenő, a kolozsvári párttagozat elnöke, aki először román nyelven ismertette a népgyűlés jelentőségét és politikai célját, majd vázolta azokat az okokat, amelyek szükségessé tették ezen tömegfelvonulást. Dr. Kertész Jenő ezután magyarul folytatta beszédét. Mindenekelőtt felkérte a hallgatóságot, hogy fél percig állva adózzanak a napokban 67 éves korában elhunyt Félix Warburg emlékének, aki annyi odaadással és áldozatkészséggel szolgálta az élet végéig a zsidóság érdekeit. A szónok ezután vázolta a romániai zsidóság helyzetét. Hangsúlyozta, hogy a nagy felzúdulást kiváltott Pop Valér féle körlevél a többségi termelő tömegeknél is ellenzésre talált.

Mi a román demokráciához appealunk — mondotta a szónok — a román lelkiismerethez. Nem sirunk, mert mi nem vagyunk lírai költők, hanem számot vetünk a helyzetünkkel és lehetőségeinkkel. Az erdélyi zsidóságnak nincs történelme,

hát majd megcsináljuk a történelmét. A múlté már az, midőn más nemzetiségűnek vallottuk magunkat. Ennek semmi alapja nincs ma. Nem lehetünk románok, nem lehetünk magyarok, hanem ki kell építenünk a mi zsidó életünket. A Zsidó Párt akarja megteremteni új sorsunkat. Itt vannak a mi derék iparosaink, itt vannak a nők, akik lelkesen dolgoznak, pénzt gyűjtenek, ha kell, hogy a zsidó gyermekeknek világos, egészséges lakást teremtsenek. Itt van az ifjúsági szekciónk. Ez azonban csak keret. A pártunk tömegekre van szüksége, hogy meg tudjon felelni igazi célkitűzéseinek. Ha a zsidó tömegek fel fogják ismerni azt, hogy a Zsidó Pártban van a helyük, akkor meg tudjuk teremteni autonómiánkat egy jobb zsidó életlehetőség érdekében. Nem autárkiára törekszünk, ami Németországban van. Ha a Zsidó Párt erős lesz, akkor meg fogjuk teremteni defenzív frontunkat, hogy védekezni tudjunk, ha megtámadnak bennünket.

Dr. Fischer József az egységről

Dr. Fischer József a tartomány vezetéséről és a bucaresti pártközpont nevében üdvözlő a népgyűlést.

Nem véletlen az — kezdte beszédét a szónok, — hogy az új szervező munka középpontjában az ifjúság áll. Az ifjúság reagál legélesebben az eseményekre, mert az ő helyzete, a legveszélyeztetettebb ezért nekik van a legtöbb érzékük ahhoz, hogy mit parancsol az idő. Az ifjúság nevel bennünket összefogásra, minket, akiknek még vezetnünk kellene. Hála ifjúságunk érettségére, komoly akciójának, a zsidóság át van hatva, a sorsközösség tudatától és az egységes fellépés szükségességének gondolatától.

Külön utakon haladók ma is vannak. De ezeknek inog lábuk alatt a talaj. Eleinte megmosolyogtuk a „felelőtlenséget”. És mi lett belőle? Numerusok, valachikus, clausus és nullus. Gettópád nem csak Németországban, hanem azokban az országokban is, ahol az örület még nem foglalta el a józan gondolkodás helyét.

A Pop Valér-féle körlevél a 20-ik század szegénye. De szomorubb az, hogy nem váltotta ki a román társadalom felháborodását, abban a mértékben, ahogyan az elvárható lett volna. Az sem kellett visszhangot, hogy kontingentálási és exportengedélyeket aszerint adnak ki, hogy hány zsidó ül a vállalatok igazgatóságában. Hol van a román demokrácia? A demokrácia meg van fertőzve és szomorúan jelentjük ki, hogy csodotunk benne. Talán az egyetlen őszintén demokratikus csoport a Iunian-féle radikálpárt. Mi ba-

rati kezét akartunk nyújtani a Iunian-pártnak, de sajnos, ők a zsidó asszimilációt kérték cserébe a demokráciáért. Ők el sem tudják azt képzelní, hogy egy nemzetiség a maga módján, önálló keretein belül szolgálja az ország érdekeit.

Midőn a zsidó parlamentereket szidalmazták az ország első tribünjéről, még a demokrata parlamenterek közül sem akadt hang, amely megbélyegezte volna ezeket. De arra sem akadt senki, aki fel-emelte volna tiltakozó szavát, hogy egy sajtókonzern állandóan szidalmazza az ország produktív kisebbségét. Szabad-e tehát még továbbra is azon gondolkoznunk, hogy megszervezzük a zsidó utcát akkor, amidőn látjuk, hogy a mai rágalomhadjárat ellen sem akad tiltakozás a demokrata parlamenterek soraiban? Pedig ez a rágalomhadjárat nem öncél, hanem úgynevezett tüzéségi előkészítése annak a támadásnak, amelyet egyszíntenciánk ellen készítenek elő.

Tömörüljünk egységbe, hogy szembe szállhassunk a veszedelmekkel. Ennek az egységnek a megszervezése a Zsidó Párt kötelessége. Ha ezt megértjük, akkor még van meentség, ha nem akkor széthullunk. Mi csalódtunk a demokráciában, de nem az elvben, hanem a román áldemokratákban.

Az ifjúsági szekció nevében

Dr. Hermann Dezső a következő szónok, aki az ifjúsági szekció nevében emelkedik szólásra. Visszaemlékezik arra a

mert az nem tud, vagy nem akar neki munkát adni? A vallásos munkásra a Pop Valér-féle tervezet halálos csapás, mert arra már igazán semmi reménye sem lehet, hogy máshol mint zsidó munkaadónál meg tudja tartani a szombatot. Ezért csatlakozunk mi, vallásos zsidó munkások a Zsidó Párt megmozdulásához és minden erőnkkel meg fogjuk feszíteni, hogy ez a párt valóban mély gyökeret verjen az erdélyi zsidó népben.

A határozati javaslat

Utolsóinak Szirmai István emelkedik szólásra hogy a Zsidó Párt szervező bizottságának nevében zárja le az előadók sorát.

— Remény tölt el bennünket, amidőn látjuk azt a hatalmas visszhangot, amelyet ez a tiltkozó népgyűlés keltett Kolozsvár zsidóságában. Bizonyítéka ez a gyűlés annak, hogy meg fogjuk tudni szervezni az erdélyi zsidóságot, a harcos ellenállás jegyében. Ebben a harcban mellettünk lesz a demokrácia is. Mert a demokrácia ügye nem bukott el. Mi hiszünk a romániai népek demokráciájában, amely győzedelmeskedni fog akkor is, ha ma egyes vezetők, a demokrácia jelszavaival visszaélve el is árulják az ügyet. Ez a demokrácia mellénk kell, hogy álljon, mert nekünk itt történelmi jogaink vannak, mi ften egyenrangú nép vagyunk a népek

között. Tiltakozunk és mindég is tiltakozni fogunk minden olyan kísérlet ellen, amely bennünket idegeneknek akar tekinteni, amely bennünket evakuálni fog igyekezni. Mi, idetartozó zsidó nép, testvéri jobbot nyújtunk Románia összes többi népeinek és felszólítjuk, hogy a demokráciáért és az igazságért vívott harcban velünk együtt haladjon. Követeljük, hogy az alkotmányt elsősorban azok tartsák be,

akik az alkotmányt megszavazták. Tiltakozásunkhoz azonban hozzátesszük azon elhatározásunkat, hogy ugyanazt a tervszerűséget, amelyet a gyűléletre uszító antiszemita jobboldal alkalmaz mi is magunkévá fogjuk tenni a mi belső zsidó önvédelmi építómunkákban. Ezután felolvassa a következő határozati javaslatot, amelyet a népgyűlés egyhangulag elfogad:

Határozat

Cluj zsidósága az Országos Zsidó Párt által Clujon 1937 okt. 24-én tartott népgyűlésén, meghallgatva a különböző rétegek és foglalkozási ágak képviselői által feltárt panaszokat és követeléseket, a következőket határozza:

1. Tiltakozik a folyton erősödő antiszemita agitáció ellen. Tiltakozik a reakciós sajtónak a zsidóság élet és vagyonbiztonsága elleni rendszeres és minden megtorlás nélkül hagyott hadjáratával szemben. Követeli a vonatkozó alkotmányos és törvényes rendelkezések szigorú alkalmazását, az antiszemita izgatások megakadályozását, a nemzeti és vallási béke biztosítását.
2. Tiltakozik a Pop Valér-féle körlevél ellen és általában az ellen, hogy a faji és nemzeti megkülönböztetések alapján a zsidó dolgozó tömegek szájából kivegyék az amugy is szűkös kenyeret. Ragaszkoz-

dik azoknak a jogoknak a megvalósításához, amelyeket az ország minden polgára részére biztosít.

3. Megállapítja, hogy a zsidó polgári rétegek, kereskedők, iparosok, értelmiségiek aránytalan nagy részt viselnek a közterhekből és tiltakozik azok ellen a helytelenül alkalmazott gazdasági korlátozások és intézkedések ellen, amelyek az ország gazdasági vérkeringését hátrányosan befolyásolják és a produktív munkát meggátolják.

4. Megállapítja, hogy a zsidóság sérelmeinek orvoslását csakis alkotmányos és demokratikus rendszertől várhatja. Azért követeli a törvényesség, az alkotmányosság és demokratikus szabadságjogok megvalósítását. Szükségesnek tartja az összes zsidó politikai, társadalmi és kulturális szervezetek összefogását és ezeknek a többségi, valamint a többi népkisebbsé-

gi demokratikus pártokkal és szervezetekkel egységes vonalban állítását, a faji és nemzeti alapon való mindenféle jogfosztás és gazdasági elnyomás ellen, egyenlő elbánásért.

5. Felhívja Erdély zsidóságát a produktivizálás gondolatának ápolására, az ifjúságnak a termelő ipari pályák felé való irányítására, hogy a rajtuk kívül álló okokból egészségtelen társadalmi összetételünkön mielőbb segíthessünk. Ehhez az elsősorban belső társadalmi feladatunk hoz az állami hatóságok támogatását is elvárjuk.

6. Szükségesnek tartja, hogy a Zsidó Párt vezetősége és szervei azonnal kezdjék meg a Zsidó Párt reorganizálását és a legzélesebb zsidó tömegek bevonásával, a pártmunka demokratizálásával a zsidóságot vándoró erélyes önvédelmi harc végett.

A határozati javaslat felolvasása után dr. Kertész Jenő ismételtet leszögezi a zsidó összefogás szükségességét, ehhez azonban első sorban nem sírni kell, hanem követelni magunktól és kifelé is.

Kihirdeti ezután dr. Kertész Jenő, hogy a következő vasárnap alkotmányozó gyűlést tartanak, amelyen a helyi vezetőséget és az uccabizottságokat választják meg. Kéri, hogy mindenki győzze meg a családját, ismerőseit és rokonait a jobb zsidó jövő kiharcolása érdekében.

Egészséges fogak úde lehet títka:



Odol

— Ofadeai szelkesztőség vatalunk címe: Schön Dezs 4. Telefon 507.

— Két befőtű rálött egy restből jelentik: Ma éjszakaában Serafim Ioan rendőrkét egyen próbál átmaszni tükbe ment, amikor egyik adott le a rendőre. Ioan be taláta. Állapota súlyos, alk.

— Bírósági és bankszűr jelentik: Ma Szent Demete hatóságok nem tartanak váltókat nem óvatolnak meg

— Predealon felavatták szövetkezetét. Bucurestiből Ion tegnap avatták fel Z többszáz hive jelenétében a gazdasági intézményét.

— Motofinnal fűtött, Dies mozdonyt próbáltak ki na shington és Filadelfia között jelentik: A Washington—F utvonalon tegnap első ízben olyan 3600 lóerős Diesel-mo mozdonyt, amelynek fűtőany A kísérlet kitünően sikerült Roosevelt elnök is jelen volt

— A vonat elé vetette m ban egy kolozsvári diák. Cs tik: Tegnap a Macimovici u vonat elé vetette magát Ion egy éves kolozsvári diák, aki Szaniszló községben született venerikus betegségével állott csernovitzi kórházban és való lótti elkeseredésében vált Szüleire intézett bucsule hogy az élet nem olyan eszme ahogy ő elképzelte. Kéri, h következő szót vessék: „Se

— Nehéz székülésben szá sen akiknek fájdalmas végb aranyér, repedés, előesés, szűküllet — tesszik az élete lgyanak reggel és este negy szetes „Ferenc József“ keser meg orvost.

— 150 tonnás légi ófások London és Amerika közt. Lo Az Atlanti óceán fölött vég seik sikere arra indítja az an hogy bejelentsek: a jövő e megindulnak a rendszeres l világrész között. Egyelőre csomagokat fognak szállítani, azok az új légi ófások is, az litásra rendezkednek be. A huszonnyó óra alatt ér márból Newyorkba vagy Montrea mely részébe. A közönség eleinte 10 penny lesz, ez az an másfél pennyre fog lesz már másfél pennyért szállítja dalom legtávolabbi részébe i lógépek a leveleket. Oswald angol repülőgéptervező, aki a ben olyan kitünően bevált az kat épített, most kijelenti, gyára rövidesen áttér 150 ton gyártására, amelyeket négy ó 6000 lóerős motor fog hajtani lógépeken 150 utas teheti me pa és Amerika között a leg lembe. Azok a gépek, amé 1939-ben megkezdik a szeny nyolítását, 19 tonnásak és 3 magokkal. Huszonnyólc ilyen pilógépből huszonkettő már e ralevő hat pedig még az év f a gyárból.



FIGYELEMI Négy hónap alatt
179.742 nyeresemény
amelyek összértéke
412.282.200 LEI!
Tekintse meg ezt a tervet:

PLANUL DE TRAGERE AL LOTERIEI DE STAT PE CLASE			
AZ ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJÁTEK HUZÁSI TERVE			
LOTERIA 15. SORSJÁTEK		VEGYES RENDSZER-SYSTEM MIXT	
70.000	3	210.000	179.742
CLASA I. OSZTÁLY			
Huzás: 15 Decembrie 1937. Húzó: 1937. november 15.			
3	1.000.000 - 3.000.000	3	1.000.000 - 3.000.000
3	400.000	6	200.000
3	200.000	9	100.000
6	100.000	12	60.000
12	50.000	60	10.000
15	20.000	120	5.000
100	10.000	600	2.000
900	4.000	3.600	1.200.000
9000	900	8.100	1.915.200
90000	90	8.100	20.556.000
900000	9	81.000	10.015.200
Total	20.760	20.760	Lei 30.571.200
CLASA II. OSZTÁLY			
Huzás: 15 Decembrie 1937. Húzó: 1937. decembrie 15.			
3	1.000.000 - 3.000.000	3	1.000.000 - 3.000.000
3	400.000	6	200.000
3	200.000	9	100.000
6	100.000	12	60.000
12	50.000	60	10.000
15	20.000	120	5.000
100	10.000	600	2.000
900	4.000	3.600	1.200.000
9000	900	8.100	1.915.200
90000	90	8.100	21.465.000
900000	9	81.000	10.015.200
Total	20.760	20.760	Lei 31.471.200
CLASA III. OSZTÁLY			
Huzás: 15 Ianuarie 1938. Húzó: 1938. Ianuar 15.			
3	1.000.000 - 3.000.000	3	1.000.000 - 3.000.000
3	400.000	6	200.000
3	200.000	9	100.000
6	100.000	12	60.000
12	50.000	60	10.000
15	25.000	120	375.000
108	15.000	1.620.000	600.000
900	6.000	5.400.000	2.000
10800	912	8.297.600	3408
11550	912	8.297.600	228
Total	20.760	20.760	Lei 32.986.200
CLASA IV. OSZTÁLY			
Huzás: 15 Februarie 1938. Húzó: 1938. februar 15.			
3	8.000.000 - 18.000.000	3	8.000.000 - 18.000.000
3	2.000.000	6	1.000.000
6	1.000.000	12	500.000
12	400.000	24	200.000
30	200.000	36	100.000
135	100.000	54	50.000
160	70.000	60	35.000
555	20.000	1.100.000	2.400.000
6300	7.000	44.100.000	2.400.000
42000	3.636	152.712.000	2.400.000
49194	3636	152.712.000	228
Total	117.462	117.462	Lei 317.253.600
TOTAL GENERAL:	179.742	179.742	Lei 412.282.200

NE FUSSEM EL A SZERENCSE ELŐL!
Az Állami Sorsjáték sorsjegye a kulcs a szerencse kapujához. Minden hónap 15-én, bárhol is tartózkodjék, eberen vigyázz Ön helyett a gazdagság felé vezető utat. Egész sorsjegy ára 800 lei osztályonként. Negyed sorsjegy ára 200 lei osztályonként. **200 LEIVEL NYERHET EGY MILLIÓT!**

STE

Egészséges fogak úde lehet titka:



Odol FOGÁPOLÁS

HÍREK

— O'adeai szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk címe: Schön Dzsó, Str. Millerand 4. Telefon 507.

— Két betörő rálőtt egy rendőrré. Bucarestből jelentik: Ma éjszaka a Baulescu-utcában Serafim Ioan rendőrszereszerre, hogy két egyén próbált átmászni egy falon. Közéltükbe ment, amikor egyik betörő két lövést adott le a rendőrré. Ioan egyik golyó mellébe talált. Allapota súlyos, a betörőket keresik.

— Bírósági és bankszűnet. Bucarestből jelentik: Ma Szent Demeter napján a bírói hatóságok nem tartanak hivatalos órákat, váltókat nem óvatolnak meg.

— Predealon felavatták a légionáriusok szövetkezetét. Bucarestből jelentik: Predealon tegnap avatták fel Zelea Codreanu és többszáz híve jelenlétében a légionáriusok fogyasztási intézményét.

— Moto'innal futott, Diesel-moto'os óriásmozdonyt próbáltak ki nagy sikerrel Washington és Filadelfia között. Washingtonból jelentik: A Washington-Filadelfia közötti utvonalon tegnap első ízben próbálták ki egy olyan 3600 lóerős Diesel-motor által hajtott mozdonyt, amelynek fűtőanyaga motorin volt. A kísérlet kitűnően sikerült. A próbatúrnál Rooseveltt elnök is jelen volt.

— A vonat elé vetette magát Csernovitzban egy kolozsvári diák. Csernovitzból jelentik: Tegnap a Macimovici utcában a gyorsvonat elé vetette magát Ion Vastag huszonéves éves kolozsvári diák, aki a szilágymegyei Szaniszló községben született. Az öngyilkos venerikus betegségével állott kezelés alatt a csernovitzai kórházban és valószínű, hogy előtörteli elkeseredésében vált meg az élettől. Szüleihez intézett búcsulevelében azt írja, hogy az élet nem olyan eszményien szép, mint ahogy ő elképzelte. Kéri, hogy sírkövére a következő szót véssék: „Semmi”.

— Nehéz székelésben szenvedők, különösen akiknek fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, polipus, sipoly, székület — teszik az életet kellemetlenül ugyanakkor reggel és este negyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Kérdezze meg orvosát.

— 150 tonnás légi óriások fognak repkedni London és Amerika között. Londonból jelentik: Az Atlanti óceán fölött végzett próbapilésük sikere arra indítja az angol hatóságokat, hogy bejelentésük: a jövő esztendőben már megindulnak a rendszeres légi járatok a két világrész között. Egyelőre csak postát és csomagokat fognak szállítani, de már épülnek azok az új légi óriások is, amelyek utasszállításra rendelkeznek be. A jövő esztendőben huszonnyolc óra alatt ér már a levél Londonból Newyorkba vagy Montrealból Anglia bármely részébe. A közönséges levél viteldija eleinte 10 penny lesz, ez azonban fokozatosan másfél pennyre fog leszállni, ahogy már másfél pennyért szállítják az angol birodalom legtávolabbi részeibe is az angol repülőgépek a leveleket. Oswald Short, a híres angol repülőgéptervező, aki a próbapilésükben olyan kitűnően bevált angol légi óriásokat épített, most kijelenti, hogy rochesteri gyárá rövidesen áttér 150 tonnás légi óriások gyártására, amelyeket négy darab, egyenkint 6000 lóerős motor fog hajtani. Ezeket a repülőgépeken 150 utas teheti meg az utat Európa és Amerika között a legnagyobb kényelemben. Azok a gépek, amelyek talán már 1939-ben megkezdik a személyjáratok lebonyolítását, 19 tonnásak és 30 utast vihetnek magukkal. Huszonnyolc ilyen megrendelt repülőgépből huszonkettő már elkészült, a hátralévő hat pedig még az év folyamán kikerül a gyárból.

— Sörsztrájk Ausztráliában. Marlebar (Nyugat-Ausztrália) férilakossága sörsztrájkot rendezett a helybeli kocsmárosok ellen, akik a sör árát palackonként kilenc pennyre emelték. A heteken át tartó sztrájknak a nap sugarai vetettek véget, mert midőn a hőmérséklet 101 fok Fahrenheitre emelkedett, a szomjas lakosság elveit sutba vágva, a kocsmákba tódult.

— Sichiut román vezérkari főnök Isztambulba érkezett. Ankarából jelentik: Sichiut tábornok román vezérkari főnök ma reggel Isztambulba érkezett, ahonnan ma este folytatja útját Ankara felé, hogy résztvegyen a Balkán-államok 28-án kezdődő vezérkari értekezletén.

— Ötven éve ágyban tölti a telet. Wisconsinból jelentik: Gerke Artur kocsmáros tegnap lefeküdt, hogy gyermekkori szokása szerint a hat téli hónapot ágyban töltsen. Azt állítja, hogy gyomorjaja miatt nem tudja elviselni a téli hideget, de akik jól ismerik azt tartják, hogy mint gyermek azért feküdt le téle, hogy ne kelljen iskolába járni. Gerke több mint száz kiló súlyú és ennek megfelelően eszik és iszik. A hat téli hónap alatt nem borotválkozik és nem vágatja le a haját.

Csufit és öregít a fémkorona!
Csak egyéni színű és formájú porcelán

Jacket koronát
kérjen fogorvosától! Érdeklődjön:
DENTO-CERAMICA
porcelán szakiabóriumban Cluj,
Str. Călugăreilor 6/c. Telefon 25-99

— Halálozás. A napokban hunyt el Máramarosszigetén 79 éves korában özv. Weinstein Jakabné. A patriarchalis kort elért matrona a bibliai értelemben vett jósgos s vallásos zsidó asszony volt. Debrecenből került férjével Szigetre, aki éveken át vezetőszeret játszott a debreceni ortodox hitközsg életében és elnöke volt iskolaszékének. Pádas hitvese volt a néhány évvel ezelött elhunyt férjének és példás anyja gyermekeinek. Temetése nagy részvét mellett zajlott le és azon dr. Danzig Samu főrabbi bucsuztatta. Halálát gyászolják Heves Sándor mérnök (Nagyvárad), Weinstein Ferenc, az OFA igazgatója (Várvid), gyermekeit, Fried Jenő igazgató (Oradea), dr. Fried Abraham, a Zs. N. Sz. máramarosi csoportjának elnöke és Müller Sándor vejei.

NEM HIANYOZHAT EGY HAZTARTÁS BÓL SEM

ARAGAZ



— A rendőrség házkutatást tartott a lodzi német szervezet iradahelyiségeiben. Varsóból jelentik: A Havas jelentése szerint a rendőrség házkutatást tartott a lodzi német szervezet iradahelyiségeiben. A német protestánsok szervezetének két tagját letartóztatták.

— Elhízott egyéneknek reggelként éhgyomorral egy-két pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcserét tetemesen élénkíti, a zsírmennyiséget megfelelően lepasztja és a testet könnyedé teszi. Kérdezze meg orvosát.

— Kolozsvár város kényelmes menedékháza a vadregényes fülel havasokban. A Járavölgyén túl Erdély egyik leggyönyörűbb kirándulóhelyén van Kolozsvár városának erdőbirtoka, amelyen most menedékházat építtetett a városi vezetőség. Dr. Draganu Nicolae főpogármester megértő hozzájárulásával dr. Ungur Augustin, a város gazdasági osztályának főnöke, valamint Deák és Gondos városi erdőmérnökök munkájának köszönhető a csinos és kiránduló viszonylatban kényelmes, sőt komfortos menedékház. Szombaton, verőfényes késő őszi nap kedvezett a menedékház avatási ünnepségnek, amelyen jelen volt dr. Draganu Nicolae főpogármester, valamint a város vezetősége részéről számosan. Az avatási ünnepséget egyházi szertartás vezette be, amelyet a görögkeleti és a görögkatolikus szertartás szerint celebráltak, majd a vendégeknek bőséges ebédet szolgáltak fel. Utána a jelenlevők megtekintették a menedékház körüli pisztrángost, amelyben három év óta tervszerűen tenyészik a legízletesebb halfajtát. A halászat szigorúan tilos, sőt a város arra sem hajlandó, hogy áruba bocsássa pisztrángjait, mert az a terv, hogy tenyészszék a pisztrángokat. A vadregényes erdőbirtokot a hegyekkel körülvett menedékház azt bizonyítja, hogy a város vezetősége nemcsak közigazgatási szempontból szolgálja a polgárság érdekeit, hanem turisztikai érteke is van.

— Klein-Kallós József föllépései a „Cigányszerelem” című operettjében Jonelt játszotta és átütő sikert aratott. Erőteljes, de azért bárszerűen sima és iskolázott hangjával meglepően emlékeztet Grozavescu tenorjára. Egyes énekszámait után spontán taps zúgott föl a közönség soraiból, második felvonásbeli áriáját megismételtették és a lelkes tüntetés fokozódott az előadás végén, midőn a vasfürgöny elé szólították. Hatalmas, pallérozott hanganyagát a fiatal művész artisztikusan kihasználta, olyan illuziót keltett, ami felettette játéknak érhető kezdeti bizonytalanságait. Meg kell említenünk, hogy Klein-Kallós József ugyezólván önjerejéből küzdött föl magát. Ez a gyermekkorára árván maradt fiatalember anyagi egzisztenciájának bázisát megteremtve szabad idejét hangjának kiképzésére fordította. Néhány év óta a legnagyobb kolozsvári mestereknél tanult. Első föllépésével olyan sikert aratott, ami szilárd lépése egy nemes vonalban fölfelé ivelő művész-pályának. Kallós József első sikereiből buzdítást merithet jövője tekintetében, Kolozsvár közönsége pedig büszkén gondolhat arra, hogy fiai közül ismét elindult egy tehetség a sziveket földerítő varázskatos, bár kiadalmes pályán. (SZ.)

Fernet elnevezéssel alsórendű készítményeket hoznak forgalomba, kérje tehát csakis a

FERNET BRANCA-t

— Csaldártó ó'it. Bucarestből jelentik: A Szeben melletti Gusu községben egy Ion Savu nevű 29 éves gazda megörlött, vasvillát ragadott és sorra agyonszúrta. 26 éves feleségét, 4 és 2 éves gyermekeit, majd a kutha vetette magát, ahonnan holtan szedték ki.

SIDY THAL és ADOLF TEFFNER
november hónapban ismét szerepelni fognak az erdélyi zsidó közönség előtt, amely már annyira szívébe zárta őket. A társulat rendezője a világhírű

Jacob Sternberg
akinek neve garancia az előadások magas művészi színvonalára.
Az előadásra kerülő darabok zenéjét az ismert komponista: **MAX HALM** szerezte.
A társulat 60 tagból, a zenekar 15 tagból áll. A turné során a tagokat és a felszerelést három külön vagon szállítja.

A turné műsorszámai:

A KINCS
Solem Alechem után átdogozta és színe alkalmazta Jacob Sternberg. Zenéjét: Max Halm.

Színház lángokban
Hatalmas aktuális szatirikus revü. Szövegét írta és rendezte: Jakob Sternberg. Zenéjét szereste Max Halm.

A turné programja:

November 1. Gheorgheni.	13-14. Timisoara.
" 2. Reghin.	" 15-16. Arad.
" 3. és 4. Targumures.	" 17-18. Brasov.
" 5. Szinet.	" Sibiu.
" 6. Cluj	" 20. Alba-Iulia.
" 7. Cluj D. u. és esti előadás.	" Deva.
" 8-9. Saturnare.	" Dej.
" 10-11. Oradea.	" 25-26. Sighet.
" 12. Szinet.	

— Sidy Thalék Erdélybe jönnek. Néhány nap és Erdély zsidói nagy művészi élmény részesülnek: ideérkezik Sidy Thal és Adolf Teffner hatvan tagból álló színtársulata egy gyönyörű Solem Alechem zenés darabbal, amit Josef Sternberg dramatiszálta és amelynek zenéjét Max Halm komponálta. Sidy Thaléknak a darabbal — „Der Ojcer” — aratott sikere arra indította a külföld egyik elsőrendű jiddis színházat, hogy a kiváló társulat legjobbjait szerződtesse. Erdélyben való vendég szereplésük tehát egy időre való bucsuzkodást is jelent. A társulatot nehezen várja Erdély zsidó közönsége.

A cluj építőiparosmesterek ez év áprilisában megállapodást kötöttek, hogy a kontárok működését olyképen akadályozzák meg, hogy az ezek által elkészített terveket nem írják alá és ezáltal a kontárok működését lehetlenné teszik. Ezen megegyezés garantiálására minden mester 20.000 lejes bionco váltót tett le az egyesület elnökéhez. Az egyik, a megállapodást aláíró iparos megszegtte az egyezséget, miért az egyesület elnöke a 20 ezer lejes váltót peresítette. A tárgyalás folyamán az alperes váltókifogásában azt adta elő, hogy a váltót peresítő felperest jogtalan gazdaságos érné a váltó kifizetésével, de ettől eltekintve a munkatörvény intézkedik a kontárkérdésben. A munkatörvény fix büntetést ír elő, a törvény kijátszóinak és ezáltal az államhatalom magának tartotta fenn a jogot a kontár kérdés rendezésére. Így más köz- vagy magán személy nem avatkozhatik be az ügybe és külön büntetést nem róhat ki. Alperes hivatkozott a megállapodásra, mely csak egy példányban készült el, de azt felmutatni nem tudta, ezzel akarván igazolni a váltókifogás jogtalan eredetét. A helyi bíróság a váltókifogást elutasította, azzal, hogy váltókifogásnak csak írásbeli bizonyíték esetén van helye és alperest kifogásával elutasította.

STEIN-féle ort. kóser vendéglő Nagyváradon

19 N. Longa (volt Zoldta uca): 19 Országszerte elismert kitűnő konyha, aminek árát, minőségét, tisztaságát, kellemes légkörét, és a zsidó közönség kedvelni szokott. ארטה, כשר.

UJ KELET Legújabb hírek

Ha a mai benemavatozási ülésen nem jutnak pozitív eredményre — Franciaország kivonul a bizottságból?

Nagy erőfeszítések Párizsban és Londonban a szovjet megnyerésére
Ribbentropp olaszországi útja magánjellegű volt és ma már részt vesz a benemavatozási értekezleten

London, október 25. Jelentette az Uj Kelet, hogy a benemavatozási bizottság legközelebbi ülését keddre halasztották, tekintettel a pénteki ülésen felmerült újabb nehézségekre. Ez a halasztás, mely kétségtelen jele annak, hogy a kezdeti optimizmus nem volt teljesen jogosult s az ügy körül újabb huza-vona észlelhető.

Az újabb halasztás általában idegességet váltott ki az angol közvéleményben, aminek a Times ad hangot mai számában megjelent vezércikkében, hangoztatva, hogy könnyelmű játék folyik az idegek rovására és a beavatottak, ha komolyan foglalkoznak a felbukkanó akadályok természetével, igazat adjanak azoknak, akik azt állítják, hogy akadémiakus jellegű akadályokat halmoznak a kibontakozás elé, alig burkolható célzatossággal. Pedig a semlegességi kérdéssel és az önkéntesek visszahívásának problémájával már torkig van az egész világ.

Egyidejűleg a francia sajtó is a benemavatozási értekezlettel kapcsolatosan közli további érdekes kommentárjait.

A Petit Journal azt írja többek között, hogy úgy Londonban, mint Párizsban erőfeszítések tesznek annak érdekében, hogy a szovjeteket rávegyék a francia-angol javaslatokhoz való csatlakozásra, amiket különben nem utasítottak el. Csupán annyit jelentettek volt ki, hogy nem fogják akadályozni az egyezmény alkalmazását. Olaszország és Németország azonban azt szeretnék, ha a határozatokat egyhangúlag hoznák. Arra tehát nem lehet számítani, hogy az olasz-német szolidaritás gyengülni fog. Londonban azt állítják, hogy Olaszország és Németország teljes egyetértésben fognak tevékenykedni az összes Spanyolországra vonatkozó kérdésekben. Németországot a holnapi ülésen Ribbentrop képviseli, aki előbb Berlinben megbeszéléseket folytat Hitlerrel.

A l'Humanité szerint a benemavatozási bizottságnak erélyes fellépést kell tanúsítania. Franciaországnak nincsen joga magát orránál fogva vezetni, ami majdnem megtörtént az elmúlt héten. Ha nincsen szó sem vizsgálatról, sem az önkéntesek jelképes eltávolításáról, akkor mire jó folytatni a benemavatozási bizottsággal való vigjátékot.

A délutáni órákban érkezett londoni jelentés szerint a News Chronicle tudni véli, hogy

Franciaország kivonul a benemavatozási bizottságból abban az esetben, ha a keddi ülésen nem jutnak pozitív eredményre.

A francia kormány reméli, hogy Anglia is követni fogja példáját.

Ribbentrop képviseli a Harmadik Birodalmat a benemavatozási bizottság mai ülésén.

Berlini híradás szerint a keddre halasztott benemavatozási ülésen már ismét Ribbentrop fogja képviselni a Harmadik Birodalmat, miért is magánteremtett olaszországi útját megszakítva máris Berlinbe indult, honnan ma este reptül tovább London felé.

A keddi halasztás egyébként Eden egye-

nes kivánságára történt. A brit külügyminiszter az indítványát azzal indokolta meg, hogy adjanak alkalmat minden érdekelt kormánynak a gyakorlati jellegű javaslatok tüzetes áttanulmányozására.

Télire kiüritik Madridot
Madridi jelentés szerint a valenciai kormány elrendelte Madrid kiüritését. Ez a

rendelet természetesen csak a polgári lakosságra vonatkozik, tekintettel arra, hogy Negrin nyilatkozata szerint a téli élelmézésről ezidén nem lehet szó. A köztársasági haderők egyébként tegnap nagyobb számú támadás-sorozatba kezdtek, melyeknek eredményéről jelentés még nem érkezett.



RIBBENTROPP

Felmentették a forradalmi gyilkosság vádjától dr. Böszörményi volt aradi ügyvédet

Arad, október 25. (Az Uj Kelet tud.) Forradalmi időkbe visszanyúló pert tárgyalt tegnap az aradi esküdszék. Dr. Böszörményi Lászlót, aki évekket ezelőtt a magyarországi Tóvárosra költözött, azzal vádolták, hogy az aradmegyei Varsádon, 1918 novemberében hét román parasztot agyonlőtt. Az ügyészség

gyilkosságra való uszítás címén indított eljárást. A tárgyaláson dr. Böszörményi ügyvédjével képviseltette magát, aki az 1922-es amnesztia-törvényre való hivatkozással kérte védelme felmentését. Az esküdték helyt adtak az ügyvéd indítványának és az amnesztia-törvény alapján nemleges verdiktet hoztak.

Fejszecsapásokkal meggyilkoltak Nagyváradon egy gyógyszerész-segédet

Oradea, október 25. (Az Uj Kelet tud.) Titokzatos gyilkossági ügy tartja izgalomban tegnap óta Nagyváradot. A Xenopol uccra 12. számú házában eddig még ismeretlen tettes két fejszecsapással meggyilkolta Tóth István 39 éves gyógyszerész-segédet.

A gyilkosságot az Oroslán-gyógyszertár tanoncra fedezte fel, akit a gyógyszerész-segéd lakására küldtek, mert az vasárnap reggel nem jelent meg munkahelyén. Az inas, miután hiába kopogott a kapun, felkapaszkodott az ablakra és midőn benézett a szobába, elremitő látványban volt része. Tóth István vértócsában, arccal a földre borulva feküdt, mellette egy fejsze, az asztalon pedig szétszórtan borotváló eszközök heverték. A megrémült inasgyerek azonnal fellármázta a gyógyszerész-segéd házigazdáját, aki nyomban értesítette a hatóságokat. A helyszíre kiszállott főügyész és rendőri bizottság felfesztette a kulccsal lezárt kaput és a lakás ajtaját és a szobába érve, megtalálták a gyógyszerész-segéd holttestét. Mellette véres fejsze feküdt. A holttest tarkóján pedig két hatalmas seb tátongott, amelyet minden valószínűség szerint a fejsze fókával ejtettek. Már a nyomozás első stádiumában megállapította a rendőri bizottság, hogy nem rablógyilkosság történt, mert egy ládában megtalálták a gyógyszerész-segéd értéktárgyát és huszezer lej megtakarított pénzt.

A kihallgatott tanuk vallomása alapján a rendőrség őrizetbe vette Szilágyi Péterné, az áldozat kosztadónőjét, akivel a gyógyszerész-segéd éveken át közeli kapcsolatban állott. A rendőrség kihallgatta Szilágyiné, aki rendkívül érdekes vallomást tett. Elmondotta, hogy szombat

délben meglátogatta a gyógyszerész-segédet. Kopogtatására Tóth István ajtót nyitott, de nem eresztette be, mert mint mondomta, vendége van és ezért nem fogadhatja az asszonyt.

A vizsgálat további során kiderült, hogy az áldozat városszerte nagy nőbarát hírében állott, állandóan öt-hat nővel tartott fenn egyszerre kapcsolatot. Kétszer elvált, első feleségét azért hagyta el, mert az asszonyt elbocsátották állásából. Második feleségével mindössze három napig élt együtt.

A rendőrség a hétfői nap folyamán őrizetbe vett egy Csillag nevű embert, akiről kiderült, hogy a gyilkosság délutánján látogatóban volt a gyógyszerész-segédnél. Egyelőre semmi bizonyíték nincs ellene, de nem tisztázódott még, hogy ő utána volt-e még látogatója Tóthnak?

Özv. Steiner Jakabné, sz. Friedmann Rózi, mélyszégyen fájdalommal, lelkében megrendülve jelenti, hogy a legjobb férj, apa, nagypapa, testvér

Steiner Jakab tanár

október 21-én életének 55-ik évében hosszas szenvedés után visszaadta lelket Teremtőjének.
Drága halottunkat október 24-én, vasárnap délelőtt helyeztük örök nyugalomra Budapesten.

Emléke örökké él közöttünk!
Bréger Józsefné, sz. Steiner Kató Steiner Lilly és Nusi tanárnők, gyermekei. Steiner Harry banktisztviselő, Nyul Dezsőné, Blejer Ernőné testvérei, Bréger József veje, Bréger Lacika unokája.

Diszhangverseny a Peles kastélyban

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Szeretett Apám! Gyengédséggel és szülői melegséggel vezetél gyermekkoromban, hogy elnyerjem az életben szükséges ismereteket. Ezért szívem teljes melegséggel köszönetet mondok Neked, amikor ma megtiszteltél azzal, hogy felvehettem a tisztí ruhát, azon hadseregét, amelyhez egész életemre kötve vagyok, fokozottabban érzem ennek a szülői irányítónak szükségét. Amikor köszönetet mondok mindenkinek a szerencse-kívánatokért, ismételtlen ígérem, hogy igyekszem fogok érdemesen, hittel és teljes odaadással eleget tenni kötelességeimnek. Adjon Neked az Isten, Drága Apám, hosszú életet és boldogságot a hadsereg és a hazám java érdekében. Eljen a király!

Mihály vajda utolsó szavait kirobbanó tetszésnyilvánítások és hosszas éljenzés fogadták.

Diszhangverseny a Peles kastélyban

Ez a Peles kastélyban diszhangverseny volt, amelyen az előkelő vendégeken, a kormány tagjain, a külföldi küldötteken kívül jelen voltak a tábornoki kar tagjai, valamint Mihály vajda felettes tisztjei is.

A koncertet fogadás követte, amelyen a volt udvari méltóságok, a semmitűzők elnöke, főügyésze, a legfőbb számvevőszék elnöke, a legfőbb törvénytanács elnöke, Donescu bucuaresti főpolgármester, az egyetem rektorai, a királyi alapítványok elnökei, a külföldi katonai attasék, Mihály vajda tanárai, az újságírószakszervezet elnöke, a sajtóosztály főnöke, a külföldi sajtótudósítók szövetségének képviselője is résztvettek.

Mihály vajda hadnaggyá avatása alkalmából megleghangú üdvözlő táviratok érkeztek Sinaia-ba Péter jügoszláv királytól, Lebrun francia, Mocsicki lengyel és Benec csehszlovák köztársasági elnököktől.

A kenti hercegi pár Rolls Royce kocsi ajándékozott Mihály vajdának, akit rendkívül megörvendeztetett a fényes ajándék.

Lemond a főnök miniszter-elnök

Izstambul, október 25. Izmet Inonu miniszterelnök hivatalos jelentés szerint kijelentette, hogy betegsége miatt nem volt elegendő egészsége helyreállítására és ezért ehátározta, hogy végleg visszavonul a kormány vezetésétől. Utódja a miniszterelnöki székben valószínűleg Gelal Bajar lesz.

A danzigi rendőrség perliú mosakodása

Danzig, október 25. A danzigi rendőrség hivatalos közleményt adott ki a szombati antiszemita incidensekről. Ezeknek magyarázatát abban kell keresni — mondja a közlemény —, hogy bizonyos idő óta keletre több zsidó érkezett a városba. A zsidók provokáltak a járőreket. A rendőrség közelépfelt és elnyomta a zavargásokat. A letartóztatottak között lengyelek is vannak.

TEGUJABB SPORT

Romániát és Jugoszláviát véglegesen felvették a Közép-Európa Kupa közdelembe

Rómából jelentik: A Középeurópai Kupa döntő mérkőzése alkalmából a közdelemben résztvevő nemzetek képviselői tanácskozásra ültek össze. A konferencián Románia szempontjából fontos határozat született, amelyben elhatározást nyert, hogy Romániát és Jugoszláviát egy-egy csapattal véglegesen felveszik a közdelek sorába. Azt a kérést, hogy a két ország két-két csapattal vegyen részt, a konferencia elutasította.

A konferencia egyúttal kimondotta, hogy a jövő évi közdelem június 10-én kezdődik, a döntő mérkőzést legkésőbb október 31-ig kell lejátszani.

FRATERNITAS Könyv és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj. Strada Baron L. Pop 10. Telefonszám: 18-60.

Taxa postala
plătute în num.
N. S. 224718/929.
Szerkesztés és kiadás
Bardóczy
18. Telefon: 18-60. Előfizet.
Elavonta 110, negyedévre
évre 600, egészévre 1200 Ft.
Földre: Havonta 2, negye
félre 12, egészévre 20 Ft.
detések díjazás szerint.
KELET a transilvaniái
zsidóság egyetlen politikai
ja. Cikkeink utányomása
törzss megjelölésével enged

Szaktanácsok kezeszetnek...

Antiszemitizmus Pop Val
Romániában, de a legjobb
csak az ipaügyi miniszter
már több mint egy esztendő
ban szaporodó antiszemita
A nemzet munkavég
fendelettségének készü
gorodott, hogy a végén
egyezményre fakuljon, olya
az antiszemita mozgalomb
otári szentség, ugy csóvá
a fejünk felett, mint a vé
Fomlottságunknak, amely
kenyerét clettük.

Közben azonban, minth
cepőjeja nem is volna a
kisebbségi lapokban nap
bü-detés jelenik meg:

A Bucur Malaxa üz
(megelőhely Tita
belépésre keres
okmányokkal re
esztergályos, ma
furó, szelvény, lak
bronzöntő munkás

Hoj vannak a kisemmi
zmmakosok tömegei, hogy
Olelyi kisebbségi lapba
tobozzon?
Vasilescu-Karpen, a mű
kijelentette, hogy a me
csak, hogy nincsen munka
nőkhiány olyan méretek
négy évre fogják leszáll
műmányokat.

Antonescu Rektor szer
meg 30—40 új építész
sége az országban, amj
Belti, össze-vissza 8000
lős Romániának, ezeknek
a nagyvárosokba zsúfolód
a kisvárosok és falvak
orvos kezében van.

Hogy a kezeskedelmi
llyak között nincsen, etn
azt még a kezeskedelmi
szemita szervezete is el
panaszokdók, hogy sokan
zül, akik 2500 lejt kezes
az „idegeneket” jobban
ötészaj lej nem nagy p
érettségizett „idegenket”
sem keresnek, a fizetés
megsem az antiszemita
szabályozója.

Eddig egyetlen efedme
akelőjének. Tubuzgó k
minthogy máshonnan ne
ták a tiszta román üz
ugyhogy a román gyárak
rad más háta, mint ki
kalmazni.

Van Zeeland lemondása

Van Zeeland belga m
tavasszal lezajlott belgi
olyan fölényes erővel
Felle fasizta pártját, k
elnök tiszté-61.

Degrelle és bukott pá
teljesen ácsuszott láb
azzal igyekeztek némi
maguknak, hogy rágalon
tak a diadalmas minisz
azzal vádolták meg, hogy
zeti Bank volt igazgató
minőségében is felvette